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lider

Despre coaliţii 
şi alianţe
„Nici nu poate fi vorba despre 

careva coaliţii cu partidele 
de dreapta, cu partidele de la 
guvernare. A fost poziţia noastră 
clară. Oamenii care ne-au votat au 
avut încredere în noi. Şi ne vom 
ţine de cuvînt”, a declarat Dodon.

„Ce trebuie să facem pentru 
a schimba situaţia în Moldova? 
Știți, eu am avut întrevederi cu 
ambasadorii statelor europene. 
Nu am văzut bucurie în ochii lor. 
Ei îşi dau seama că acești băieţi 
care se află la guvernare continuă 
să fure. Cu eurounioniştii aceştia, 
cu oligarhii aceştia Moldova nu se 
va dezvolta. Din păcate, situaţia 
pentru cetăţenii de rînd nu se va 
schimba”. 

Igor Dodon, liderul Partidului Socialiştilor din Republica Moldova, 
învingătorul în expresie absolută la recentele alegeri, a acordat un interviu 
exclusiv ziarului ”Socialiştii”.

Despre alegerile ordinare 
şi alegerile repetate
Imediat după ziua alegerilor, Partidul 

Socialiştilor a cerut demisia membrilor 
Comisiei Electorale Centrale şi a 
conducerii Ministerului Afacerilor Externe 
şi Integrării Europene, care nu au putut 
să prevină încălcările comise în timpul 
scrutinului şi nu au putut garanta tuturor 
cetăţenilor RM dreptul constituţional al 
acestora la libera exprimare. Principala 
revendicare a socialiştilor, care au depus 
o sesizare la Curtea Constituţională, a fost 
organizarea unor alegeri repetate. Totuşi, 
precum era de aşteptat, CC a recunoscut 
legitimitatea scrutinului.

Igor Dodon: „După cum am şi bănuit, 
guvernarea va avea frică de alegeri 
repetate. Totuşi, în cazul unor alegeri 
repetate, opoziţia are şanse reale de a obţine 
majoritatea parlamentară. Sunt convins că, 
în cazul organizării unor alegeri repetate, 
cetăţenii ar fi votat altfel”.

Despre partidele-clone 
şi partidele-spoilere
Alegerile actuale au arătat lipsa de 

principialitate a acestei guvernări. Pentru a-şi 
adjudeca voturile celor care se pronunţă pentru 
apropiere de Rusia şi pentru vectorul pro-
estic, pentru ca în final voturile acestora să 
fie excluse, au fost utilizate cele mai murdare 
tehnologii politice. A fost creat un partid-clonă, 
care a imitat simbolica celui mai mare partid 
în speranţa că oamenii în etate vor confunda 
simbolurile. În acest mod, au fost pierdute 
circa 4%-5%. Pe de altă parte, Partidul Social-
Democrat care, din start, nu putea pretinde la 
accedere în legislativ, avea menirea să sustragă 
voturile adepţilor Uniunii Vamale. Astfel, au 
fost aruncate în vînt aproximativ 4% din opţiuni. 
Anume aceste 8%-9% au fost suficiente pentru 
a modifica majoritatea matematică. Liderul 
PSRM este convins că alegătorii au înţeles că 
Partidul Comuniştilor Reformatori a fost creat 
pentru a răpi din voturile comuniştilor, iar Blocul 
„Alegerea Moldovei – Uniunea Vamală” – pentru 
a răpi voturile ce urmau să revină socialiştilor.

Ce-o aşteaptă 
pe guvernare în 
Parlament
Partidele de stînga au obţinut 

victoria.
„Vom apăra fiecare vot. Nu vor 

avea din partea noastră prilej pentru 
relaxare. Lucrul principal începe 
acum. În Parlamentul precedent 
eram 3 deputaţi. Am lucrat activ, 
am abordat mai multe probleme. 
Apropo, unele iniţiative legislative 
prezentate de noi au fost acceptate. 
Acum vom fi 25 la număr. Promit 
că pămîntul va arde sub picioarele 
eurounioniştilor şi oligarhilor.

Deja sînt gata zeci de proiecte 
de lege. Sîntem gata să prezentăm 
propria versiune a unui buget 
echilibrat şi multe alte proiecte de 
lege. Vom începe realizarea voinţei 
poporului, de jos, de la nivelul 
raional. Totodată, începe pregătirea 
activă pentru alegerile locale”.

- Apropo despre comunişti. Cum comentaţi decizia conducerii PCRM 
privind disponibilitatea formaţiunii de a colabora cu partidele de la gu-
vernare?

- După decizia Comitetului Central al Partidului Comuniştilor cu privire la 
disponibilitatea de a colabora cu partidele de dreapta, decizie făcută publică de 
dl Voronin, a devenit absolut clar de ce anume reprezentanţii PCRM din Co-
misia Electorală Centrală au votat pentru excluderea “Patriei” lui Renato Usatîi 
din cursa electorală. Totodată, a devenit clar motivul pentru care comuniştii au 
solicitat CEC-ului majorarea pragului electoral pentru socialişti pînă la 9% sau 
chiar 11%.

Socialiştii au rămas unul la unul cu guvernarea oligarhilor şi eurounionişti-
lor. Măștile au fost date la o parte. Voronin şi-a făcut alegerea. El a hotărît să se 
alăture lui Filat şi Plahotniuc, devenind monedă de schimb în negoţul acestora 
cu Ghimpu. Indiscutabil, am devenit martori ai unei tranzacţii, cînd liderul celui 
mai mare, pe vremuri, partid din Moldova, s-a oferit el însuşi şi fracţiunea sa par-
lamentară în calitate de alternativă lui Mihai Ghimpu, sperînd la locuri călduţe, 
funcţii sau remuneraţie financiară pentru sine şi pentru deputaţii săi.

După cum vedem, circa trei sute mii de oameni, care au votat pentru PCRM, 
s-au expus pentru „colaborare” cu coaliția de guvernare, cu cei care au jecmănit 
Moldova şi şi-au bătut joc de popor în decursul ultimilor 5 ani.

Socialiștii au rămas unica forţă de opoziţie din ţară. Mai mult de o jumă-
tate din cetăţenii ţării se pronunță pentru o altă cale de dezvoltare a statului. 
Succesul şi victoria partidelor de stînga la ultimele alegeri reprezintă doar o 
confirmare a faptului că partidelor de dreapta le fuge pămîntul de sub picioa-
re. Peste 6 luni, alegerile locale vor demonstra că împreună sîntem o forţă, 
iar victoria finală va aparţine poporului. Şi a partidului poporului – Partidul 
Socialiştilor!

VICTORIA FORŢELOR DE STÎNGA
- Dle Dodon, socialiştii şi-au adjudecat o pă-

trime din fotoliile de deputat din Parlament şi 
cel mai mare număr de voturi dintre toate par-
tidele. Felicitări. În opinia dvs., care elemente au 
condiţionat acest rezultat al PSRM?

- În primul rînd, aş vrea să-i felicit pe toţi alegă-
torii noştri, iar pentru socialişti, vă amintesc, şi-au 
dat votul aproximativ 330 mii de cetăţeni ai Repu-
blicii Moldova. Le mulţumesc pentru încrederea 
acordată. Am mai spus-o în repetate rînduri în ul-
timele cîteva săptămîni – nu veţi avea din partea 
noastră motive pentru deziluzii!

Acum despre rezultatele alegerilor. Evident, 
obţinerea unui astfel de rezultat în condiţiile unei 
campanii informaţionale înverşunate a guvernării 
împotriva PSRM,  personal împotriva liderului par-
tidului, a fost un lucru deloc uşor. Volumul enorm 
de lucru, efectuat de toată echipa noastră numeroa-
să în ultimii trei ani, a fost apreciat la justa valoare 
de către cetăţeni. În majoritatea cazurilor, lucrul 
zilnic alături de cetăţenii de rînd a rămas neobser-
vat de camerele de luat vederi sau pentru condeiul 
ziariştilor. Şi nici chiar nu o făceam de dragul fai-
mei deşarte. Sarcina noastră prevede edificarea în 
ţară a primului partid cu adevărat al poporului. În 
condiţiile în care oligarhii de la guvernare au fă-
cut totul pentru a-i dezgusta pe oameni de politică, 
pentru a-i face să-i urască pe politicieni drept clasă 
socială, noi vrem să redăm oamenilor încrederea în 
posibilitatea realizării unor schimbări, să-i facem să 
creadă că nu toţi politicienii sînt la fel.

Bineînţeles, succesul socialiştilor, parțial, se 

explică prin conjunctură, adică prin circumstanţe. 
Totuşi, rezultatul socialiştilor, în majoritatea abso-
lută, reprezintă rezultatul lucrului, obligaţiile clare 
şi bine definite în faţa cetăţenilor, lupta zilnică, pe 
care o purtăm în măsura posibilităţilor pe care le 
avem.

- Care sînt obiectivele de scurtă durată ale 
PSRM? Ce putem aştepta de la socialişti în anul 
2015?

- Din păcate, datorită multiplelor încălcări şi ile-
galităţi, partidele pro-europene au reuşit matematic 
să se menţină la putere. Totuşi, rezultatele scruti-
nului indică asupra nemulțumirii oamenilor, care 
creşte cu un ritm alert. Majoritatea cetăţenilor au 
votat împotriva guvernării. Totuşi, de data aceasta 
celor de la guvernare le-a reuşit să-i buimăcească 
pe oameni, să-i facă să ia „pe o cale greşită”, folo-
sind în acest scop partidele false, care au furat vo-
turile de la opoziţia reală. 

Acum începe etapa decisivă. Foarte curînd, în 
mai puţin de 6 luni, vor avea loc alegerile locale. 
Sînt convins că societatea se va expune şi mai activ 
pentru schimbări, iar socialiştii vor repurta victorie 
într-un număr şi mai mare de oraşe decît a reuşit să 
o facă la 30 noiembrie (nota redacţiei: PSRM s-a 
situat pe locul I în 15 oraşe şi municipii). 

Avînd un fundament puternic şi în teritoriu, 
precum şi cea mai mare fracţiune din Parlament, 
împreună cu dvs., stimaţi cititori, vom reuşi să 
obţinem organizarea alegerilor anticipate şi vom 
arunca la gunoiştea istoriei această guvernare. Răs-
punderea noastră a crescut mult, mai ales după de-
cizia comuniştilor de a deveni aliaţi ai coaliţiei de 
guvernare.

Despre fracţiunea 
socialiştilor în 
Parlament
PSRM va fi prezentat în Par-

lament de adevăraţi profesio-
nişti. „Avem în echipa noastră 
specialişti în economie, în drept. 
Planul activităţii noastre are 
drept fundament nu lozinci, ci 
acţiuni concrete”, explică Do-
don. 

El a mai comentat şi opiniile 
potrivit cărora îi va fi greu să-şi 
menţină membrii echipei. „Bă-
ieţi, o să vă sfărîmaţi dinţii şi 
ghearele”, a declarat politicianul 
cu referire la guvernare.

- Avem o echipă unită, pro-
fesionistă. Şi vom rămînea îm-
preună. Vom demonstra acest 
lucru”.

Menționăm că fracțiunea 
PSRM este formată din 
economiști, sociologi și juriști.

Despre dialogul 
pe flancul stîng
Socialiştii vor face tot posibilul pentru a 

găsi limbă comună cu potenţialii parteneri 
pe extrema stîngă. “Vom face tot posibilul 
pentru a găsi limbă comună cu potenţialii 
parteneri pe flancul stîng. Înţelepciunea 
politică trebuie să prevaleze asupra 
ambițiilor personale”, a declarat Dodon.

„În ciuda bătăliilor din interiorul coaliţiei 
de guvernare, partidele pro-europene vor 
reuşi să-şi ducă tratativele la bun sfîrşit. 
Cam de ce noi, liderii partidelor de stînga, 
a formaţiunilor pro-moldoveneşti, să nu 
putem găsi un limbaj comun? În calitatea 
mea de lider al celei mai mari fracţiuni din 
noul Parlament, vreau să demonstrez prin 
propriul exemplu, că se poate şi trebuie să 
negociezi cu partenerii de pe flancul stîng. 
Eu nu voi repeta greşelile lui Voronin”, a 
spus în încheiere preşedintele PSRM.

Despre dialog şi susţinerea 
formaţiunii „Patria”
Igor Dodon a declarat în repetate rînduri 

că partidul lui Renato Usatîi era privit şi 
continuă să fie privit drept un eventual 
partener al socialiştilor pe flancul politic 
stîng. 

„Vom face tot posibilul pentru a oferi un 
sprijin juridic amplu activiştilor „Patriei” 
care în prezent, sînt supuşi persecuţiilor din 
motive politice”, a spus Dodon.

PSRM - singura formațiune care s-a 
pronunțat deschis despre ilegalitatea 
excluderii din cursa electorală a partidului 
Patria. Este evident că Patria, PSRM și 
PCRM ar fi acumulat mai mult de 51 de 
mandate, suficient pentru a alege Guvernul, 
dar și pentru a forma o majoritate 
consituțională. Fără ”Patria” Voronin deja 
are o scuză, de aceea nu dorește să formeze 
o coaliție cu socialiștii.

SCÎNTEIA ŞI SPERANŢA 
PENTRU OAMENI
„Unul dintre principalele rezultate 

ale alegerilor îl reprezintă faptul că 
oamenii şi-au recăpătat încrederea 
şi nu trebuie să dispere. Oamenii 
au obosit de guvernarea „azuriilor” 
şi „verzilor” aceştia, ei nu doresc 
să voteze pentru Voronin. Oamenii 
au căutat o alternativă. Mai multă 
lume a găsit-o în persoana Partidului 
Socialiştilor. Este un moment 
foarte important, deoarece starea de 
disperare şi de imposibilitate de a 
schimba ceva, este anume starea de 
care are nevoie această guvernare, 
pentru a-şi continua fărădelegile, 
ascunzîndu-se după lozinci nobile. 
Acum oamenii pot spera la schimbări. 
Ne obligăm să le justificăm încrederea 
şi aşteptările”.     

ETAPA URMĂTOARE - 
VICTORIA LA ALEGERILE LOCALE

POZIȚIe
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ŞI URMĂTOAREA VICTORIE

ALEGERI – POST-SCRIPTUM

PARTIDUL POPORULUI
PRINCIPALELE TOTALURI ALE ALEGERILOR DIN 30 NOIEMBRIE, 2014

Pentru PSRM au votat aproximativ 330 
mii de cetăţeni - mai mulţi decît pentru 
orice altă formaţiune

În expresie cumulativă, cei de stînga au 
acumulat cu 40 mii de voturi mai mult 
decît partidele pro-europene. Chiar şi fără 
participarea cetăţenilor moldoveni din 
Rusia

Exact peste două săptămîni după alegeri, 
Vladimir Voronin a declarat despre 
disponibilitatea de a colabora cu partidele 
de la guvernare, cu Filat şi Plahotniuc. 
Astfel, PCRM, oficial a încetat a mai fi 
opoziţie

Această guvernare nu va dura 4 ani. Divergenţele interne între 
Filat, Plahotniuc, Ghimpu şi Voronin, precum şi situaţia economică 
deplorabilă vor contribui la declararea alegerilor anticipate. 
Doar peste 6 luni de zile vor avea loc alegerile primarilor din Bălţi, 
Chişinău, precum şi din primăriile din întreaga ţara. 
Doar ieşind victorioşi din alegerile locale, poporul Moldovei, 
împreună cu socialiştii, va putea la următoarele alegeri 
parlamentare, să întoarcă ţara societăţii, rupînd-o din labele 
oligarhilor, criminalilor şi tîlharilor. 

în Chișinău

în Bălți

în Găgăuzia

peste

peste

peste

de locuitori ai capitalei

din bălțeni

au votat pentru PSRM

au votat pentru psrm

locul 1

locul 1

locul 1
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Victoria forţelor de stînga

OPOZIȚIA

ALEGERILE LOCALE

OBIECTIVUL NOSTRU 
COMUN MAJOR 100000

42%

57%

1
2
3

PARTIDUL Nr. 1

Pro-europenii – minoritari

DOAR SOCIALIȘTII
orașe

raioane

În 19
în 15

Precum şi locul I

Împreună am învins 
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victoria forțelor de stînga

Să comparăm numărul vo-
turilor ratate ale partidelor de 
stînga şi ale celor de dreapta 
din Parlament. Cei de stînga 
au pierdut voturile, care au 
fost exprimate pentru Partidul 
Comuniştilor Reformatori (R. 
Popa), Blocul “Alegerea Mol-
dovei – Uniunea Vamală” (li-
deri V. Şelin şi O. Topolniţki), 
„Renaştere” (V. Tarlev şi V. 
Mişin), „Patrioţii Moldovei” 
(M. Garbuz). Tot aici poate fi 
trecut Iurie Roşca (euroscep-
ticul şi criticul radical al ali-
anţei de guvernare, care a fost 
sprijinit de cunoscutul filozof 
şi persoană publică din Rusia 
Aleksandr Dughin), precum şi 
voturile ratate în rezultatul în-
demnului lui Renato Usatîi de 
a strica buletinele de vot. Iată 
numărul tuturor voturilor ratate 
de forţele de stînga:

Comuniştii-reformatori 
78716

Buletinele prejudiciate la 
îndemnul lui R. Usatîi 50884

DE CE VICTORIA A fost obținută de 
forțele DE STÎNGA 

La 30 noiembrie, la alegerile pentru Parlamentul Republicii Moldova, actuala 
guvernare a ţării, prin multiple şiretlicuri, a reuşit să obţină majoritatea 
matematică în Parlament. Totuşi, adevăraţii învingători ai alegerilor au fost 
forţele de stînga.

„Alegerea Moldovei – 
Uniunea Vamală”  55089

PPCD 11782
„Renaştere” 4158
„Patrioţii Moldovei” 1498
ÎN TOTAL 202127

Astfel, partidele de stînga 
au ratat un număr de peste 200 
mii de voturi, ceea ce echiva-
lează cu mai mult de 12% din 
voturile alegătorilor. Să facem 
o comparaţie: pentru Partidul 
Liberal şi-au dat votul un pic 
mai mult de 154 mii de ale-
gători, ceea ce constituie un 
raport cu 9,97% din voturile 
alegătorilor. Acum să confrun-
tăm aceste cifre cu voturile 
ratate ale partidelor de drepta. 
La aceste partide vor fi trecute 
„Antimafia” lui S. Mocanu, li-
beral-reformatorii, Partidul Po-
pular al lui A. Oleinic, „Forţa 
Poporului” al lui N. Chirtoacă, 
Partidul Naţional-Liberal, par-
tidul „Pentru Neam şi Ţară”, 
precum şi candidaţii indepen-

denţi O. Brega şi O. Cernei. 
Prin adunarea voturilor obţinu-
te de aceştia, obţinem următo-
rul tablou:

Antimafia 27846
Libera l - re formator i i 

24956
Oleg Brega 14085
Partidul Popular 12110
Forţa Poporului 11665
Partidul Naţional-Liberal 

6858
Oleg Cernei 2781
Acţiunea Democratică 

2564
Democraţia acasă 2449
„Pentru Neam şi ţară” 

1697
ÎN TOTAL: 107011

Astfel, cei de dreapta au 
pierdut 107 mii de voturi sau 
6,48% – practic de două ori 
mai puţin decît cei de stînga. 
Avantajul forţelor de dreapta 
s-a datorat multiplelor maşi-
naţii pînă la alegeri şi în ziua 
alegerilor (campania propa-
gandistică pro-eurointegrare, 
care a durat mai multe luni la 
toate posturile de televiziune 
moldoveneşti, utilizarea „spoi-
lerilor” falşi, chipurile repre-
zentînd flancul politic stîng, 
precum Ruslan Popa şi Victor 
Şelin, promovarea intensă a 
partidelor de dreapta înainte 
de alegeri, nefuncţionarea sis-
temului electronic de calculare 
a voturilor în ziua scrutinului, 
campania scandaloasă de ca-
lomniere a forţelor de stînga).

Să-i mai adăugăm aici pe 
cei 700 de mii de cetăţeni mol-
doveni, aflaţi în Rusia, pentru 
care autorităţile prooccidentale 
ale Moldovei au deschis doar 5 
secţii de votare. În ziua alegeri-

lor, toate posturile de televiziu-
ne din lume au difuzat reportaje 
cu mulţimea din mii de oameni, 
adunată lîngă sediul Ambasa-
dei Moldovei la Moscova.

Cinci secţii de votare, des-
chise pe teritoriul Rusiei,  nu 
au fost în stare fizic să-i de-
servească pe toţi doritorii de 
a vota. Plus cei 200 de mii de 
pensionari, care nu au putut 
vota din cauza interdicţiei de a 
vota cu paşapoartele de tip so-
vietic şi care nu au reuşit să le 
înlocuiască pe acestea cu acte 
de tip nou. Toţi aceşti oameni 
reprezintă practic în întregime 
electoratul de stînga, fapt eloc-
vent confirmat prin rezultatele 
votului celor, care au reuşit să 
voteze la secţiile din Rusia.

Recentul scrutin a însemnat 
o victorie morală convingătoa-
re a forţelor de stînga. Dacă nu 
erau manipulaţiile cu secţiile 
de votare din străinătate şi cele 
cu paşapoartele,  alianţa pro-
occidentală de guvernare nu ar 
fi învins. Avantajul nesemnifi-
cativ al coaliţiei prooccidentale 
a fost obţinut prin acţiunile fra-
uduloase ale autorităţilor şi ale 
membrilor Comisiei Electorale 
Centrale, pentru care fiecare 

dintre aceştia vor răspunde în 
cel mai scurt timp aşa cum pre-
vede legea.

Societatea moldovenească 
nu a acordat vot de încredere 
partidelor de dreapta în ciuda 
presiunii puternice prin inter-
mediul resursei administrative, 
a posturilor de televiziune oli-
garhice, a falsificărilor masive. 
Motivul este simplu – eşecul 
total al ideologiei integrării 
europene impuse societăţii 
în ultimii ani. Guvernarea de 
dreapta a refuzat să acorde vot 
de încredere societăţii moldo-
veneşti, nedorind să ia în seamă 
dispoziţiile sale şi interzicîndu-
i să-şi exprime prin referendum 
propria atitudine faţă de cursul 
de politică externă a Moldovei.

Perioada de guvernare a 
coaliţiei prooccidentale noi 
va fi foarte scurtă. Repetarea 
manipulaţiilor săvîrşite va fi 
imposibilă. În cadrul următoa-
relor alegeri locale, regimul 
de guvernare din Moldova va 
pierde iminent controlul asupra 
organelor de administrare lo-
cale, iar la următoarele alegeri 
parlamentare va fi înlăturat de 
la guvernare.

Vladimir Bucarski

Alegerile, care au avut loc în Moldo-
va, la 30 noiembrie, au reprezentat unul 
dintre cele mai tensionate evenimente 
din ultimii ani. Explicaţia este destul de 
simplă – dacă anterior, majoritatea ab-
solută a concetăţenilor aveau de făcut 
alegerea doar dintre partidele politice, 
de data aceasta obiectivul urmărit era 
mai global. De fapt, la 30 noiembrie, 
2014, locuitorii ţării aveau de ales vec-
torul dezvoltării ulterioare a ţării. Bine-
înţeles, nu au rămas neutri faţă de acest 
eveniment nici concetăţenii noştri, 
aflaţi, actualmente, cu traiul în Rusia. 
Doar potrivit statisticii oficiale, numă-
rul actual al cetăţenilor moldoveni aflaţi 

în Rusia este de peste 600 mii. Mii de 
concetăţeni de-ai noştri au venit în piaţa 
mică din faţa ambasadei pentru a-şi în-
deplini datoria de cetăţean. Majoritatea 
absolută dintre oamenii, veniţi în acea 
zi la secţiile de votare, aşa şi nu au pu-
tut să voteze. La fiecare sută de cetăţeni 
care au votat revenea o mie de cetăţeni 
care-şi aşteptau rîndul. Poliţia abia re-
uşea să menţină situaţia sub control. În 
interiorul secţiei de vot intrau cîte cinci 
persoane – după numărul urnelor pentru 
votare, amplasate în secţie. În rezultat, 
au stat să îngheţe afară, ziua întreagă, 
cîteva mii de moldoveni.

Mai înspre seară devenise clar că 

toţi nu vor reuşi să voteze. A fost anun-
ţată şi o altă problemă, mult mai serioa-
să – numărul de buletine, eliberate pen-
tru secţie, era de doar 3000. Mulţimea 
indignată a început să scandeze: „Vrem 
să votăm!”, „Rusia!”, totuşi acest gest 
s-a dovedit a fi inutil, iar secţia de vo-
tare şi-a încheiat activitatea înainte de 
termenul stabilit – imediat după epui-
zarea buletinelor, lăsînd mii de conce-
tăţeni de-ai noştri cu senzaţia că au fost 
duşi de nas…

P.S. Făcînd bilanţul alegerilor, după 
cîteva zile, preşedintele CEC, Iurie 
Ciocan, a declarat că personal nu a ob-
servat careva dificultăţi pentru alegă-

torii aflaţi în Rusia, iar cele 30-50 (în 
opinia sa) de persoane adunate acolo au 
făcut tărăboi pe loc gol. Sutele de mii 
de cetăţeni moldoveni, care nu au putut 
vota, au rămas neobservate de domnul 
Ciocan.

NOTĂ:
PENTRU ALEGERILE-2014, 
ÎN RUSIA, PENTRU MAI MULT 
DE 600 MII DE CETĂŢENI AI 
MOLDOVEI AU FOST 
DESCHISE DOAR 5 SECŢII 
DE VOTARE ŞI TIPĂRITE 
DOAR 15 MII DE BULETINE.

Sute de mii de cetăţeni moldoveni aflați în Rusia nu și-au putut exercita dreptul la vot

pentru 
UV

pentru 
UE

51%45,63%

Dacă partidului „Patria” n-ar fi fost 
exclus din cursa electorală

PENTRU 
UE

PENTRU 
UV
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Un fel de poliatlon, înmulţit 
la comportamentul nesportiv al 
participanţilor. Şi, totuşi, dacă 
pe vremuri, în această disciplină 
sportivă mai existau careva re-
guli nescrise, apoi alegerile par-
lamentare-2014 au devenit un 
fel de know-how în istoria ţării. 
De azi înainte s-a zis cu sportul. 
Acum la modă sînt show-urile.

Oricum, haideţi să clarifi-
căm lucrurile. Ce s-a întîmplat, 
totuşi, la alegerile parlamentare 
ordinare, care au avut loc la 30 
noiembrie, 2014, în Moldova.

Ţară mută
Cu mult timp înainte de lan-

sarea campaniei electorale de-
venise clar că bilete… pardon, 
buletine de vot nu vor ajunge 
la toţi. Cineva va fi nevoit să 
se mulţumească cu rolul de ob-
servator tăcut din culise. Dacă 
vom însuma numărul „fericiţi-
lor” fără drept de vot din acest 
scrutin – vom constata un record 
– peste 800 mii de compatrioţi. 
Pentru început, funcţionarii 
moldoveni au decis să-i înlătu-
re de la votare pe toţi deţinătorii 
„trecutului sovietic sumbru” şi, 
respectiv, de paşapoarte de tip 
sovietic. Începînd cu 1 septem-
brie, în legislaţia ţării a apărut o 
hotărîre, prin care aproximativ o 
sută cincizeci mii de deţinători 
ai paşapoartelor de tip sovietic 
pierdeau dreptul la vot. Este 
bine cunoscut, cîte persoane, 
aflînd despre interdicţie, au reu-
şit să-şi înlocuiască paşapoarte-
le. Totuşi, ţinînd cont de ritmul 
lent, cu care avea loc paşapor-
tizarea concetăţenilor în etate 
pînă atunci, putem presupune că 
marea majoritate a concetăţeni-
lor noştri, deţinători ai actelor de 
tip vechi, au rămas „muţi”.

Know-how 
în ştiinţa 
moldovenească: 
90=5
Următoarea categorie, care a 

nimerit sub interdicţia de facto 
de a vota, au fost concetăţenii 
moldoveni, aflaţi la muncă în 
Rusia. Indiscutabil, este vorba 
despre un grup extrem de riscant 
pentru guvernarea pro-europea-
nă, or, doar potrivit statisticii 
oficiale, această categorie de 
cetăţeni numără peste 600 mii 
de persoane. Numărul neofici-
al al migranţilor muncitori este 
cu cîteva sute de mii mai mare. 
Menţionăm – este vorba despre 
persoane majore, apte de mun-
că, deci deţinătoare a dreptului 

tehnologiile murdare ale guvernării

În istoria modernă a Moldovei, alegerea 
conducerii ţării, ca fenomen, la sigur 
va rămîne în istorie ca un fel de sport 
naţional.

de vot. Este greu să-ţi imaginezi, 
cum s-ar fi trezit, în dimineaţa 
zilei de 1 decembrie, ţara, dacă 
toţi aceşti oameni ar fi avut po-
sibilitatea să introducă buleti-
nele în urnele de vot. Anume de 
aceea guvernarea pro-europeană 
a hotărît să nu rişte şi a folosit 
CEC-ul în calitate de instrument 
pentru înlăturarea unei părți 
enorme a populaţiei. Din 95 de 
secţii de votare, deschise în afara 
ţării, în Rusia au fost organizate 
doar 5 (!). Aşa un fel de aritmeti-
că moldovenească, conform că-
reia „electoratul pro-european”, 
care locuieşte în ţările UE şi în 
SUA, obţinea la dispoziţia sa 90 
de secţii, iar „electoratul pro-es-
tic”, egal sau chiar superior din 
punct de vedere numeric, aflat în 
FR, era limitat la doar 5 secţii de 
votare. Altfel spus, pentru apro-
ximativ opt sute de mii de ce-
tăţeni moldoveni aflaţi în Rusia 
au fost expediate tocmai 15 mii 
de buletine! După cum am aflat 
mai tîrziu, mai multe buletine 
aşa au şi rămas neutilizate, iar 
zecile de mii de moldoveni, care 
se îmbulzeau la principala secţie 
de votare, cea de la Moscova, 
au fost considerate doar nişte 
năluci. Conducătorul Cecului, 
Iurie Ciocan, după ce a studiat 
atent filmările video, prezentate 
de zeci de posturi de televiziune, 
a ajuns la concluzia că numărul 
celor care nu au reuşit să voteze, 
la Moscova, a fost de doar 30-50 
de persoane.

Ruslan Popa şi 
războiul clonelor
În anul 2014, în ştiinţa mol-

dovenească a fost înregistrat 
primul caz reuşit de clonare. 
În calitate de obiect de studii, 
ales de tehnologii politici proe-
uropeni din Partidul Democrat 
(PD), a fost aleasă… nu, nu oiţa 
Dolly, dar ceva similar. Parti-
dul Comuniștilor din Republica 
Moldova (PCRM), o formaţiune 
îmbătrînită, care, şi aşa, pierde 
vertiginos încrederea şi respec-
tul cetăţenilor, dar care tot mai 
încearcă să riposteze, a devenit 
victima tehnologiilor moderne. 
Cu ceva timp înainte de alegeri, 
în cîmpul informaţional al ţării 
şi-a făcut apariţia o formaţiu-
ne politică, practic identică cu 
PCRM prin denumirea şi sim-
bolica sa – Partidul Comuniş-
tilor Reformatori din Moldova 
(PCRM). De reformarea comu-
niştilor s-a apucat un oareca-
re Ruslan Popa – un personaj 
destul de odios, care a figurat o 

perioadă îndelungată de timp în 
cercurile parapolitice ale ţării. 
Fiind, pentru început, privit fără 
prea multă seriozitate, destul de 
mult timp s-a străduit să rămînă 
neobservat. Motivele unei astfel 
de tactici au devenit clare mai 
aproape de alegeri, cînd parti-
dul a apărut în buletinele de vot 
chiar printre primele zece for-
maţiuni. Atunci a devenit clar că 
este, practic, imposibil să-i deo-
sebeşti pe comuniştii-reforma-
tori „contrafăcuţi” de comuniştii 
„originali”. Drept efect – practic 
fără o careva promovare şi pu-
blicitate, comuniştii reforma-
tori într-o singură persoană au 
reușit să acumuleze un procent 
destul de înalt. Electoratul co-
muniştilor, alcătuit în esenţa sa 
din persoane în etate, căutînd ca 
de obicei în buletin denumirea 
cunoscută, însoţită de imaginea 
secerii şi ciocanului, fără a sta 
prea mult pe gînduri, a început 
a pune masiv „Votat” în dreptul 
clonei PCRM. În rezultat, victi-
me ale experimentatorilor, care 
i-au creat pe reformatori, au fost 
78 716 persoane (4,92%).

Şarlatanul Şelin 
şi blocul dintr-un 
singur partid
În timp ce în lupta cu co-

muniştii aflaţi şi aşa în stare de 
declin a intrat o clonă destul de 
pasivă pe nume Popa, socialiştii 
au avut mai puţin noroc. Rolul 
de oponenţi ai stelei PSRM, ce 
răsărea de la Est, a revenit come-
diantului Victor Şelin şi forma-
ţiunii-spoiler pe care o conduce 
- PSD. După ce a fost folosit de 
mai multe ori de „păpuşarul” 
moldovenesc pentru potolirea 
spiritelor protestatare, social-
democratul Şelin a reuşit deja 
să discrediteze ideea referendu-
mului pentru Uniunea Vamală, 
a puterii poporului, a susţinerii 
agriculturii şi multe alte idei şi 
iniţiative. Neavînd nici o echipă 
profesionistă, nici carismă, nici 
măcar cunoştinţe în ortografie, 
Şelin a reuşit să se întipărească 
în memoria alegătorilor moldo-
veni drept un scandalagiu. Ştiind 
prea bine că, avînd o astfel de re-
putaţie, Victor Şelin nu va reuşi 
să răpească de sine stătător din 
voturile electoratului socialişti-
lor, patronul lui Şelin a repetat 
trucul cu clonarea, dar de data 
aceasta a clonat nu partidul, ci 
ideea. Pentru a se asigura, avînd 
teama că, pe un teren benefic, 
dar, totuşi, străin pentru el, cel al 
adepţilor Uniunii Vamale, Vic-
tor Şelin va reuşi să depăşească 
pragul electoral, Şelin a intrat în 
cursa electorală nu ca un partid, 
ci în calitate de bloc (respectiv, 

cu majorarea pragului electoral 
de la 6% pînă la 9%). Colegii 
de bloc ai lui Şelin au devenit 
clubul de interese – mişcarea 
“Alegerea Moldovei” şi - “pe 
neştiute” - başcanul Găgăuziei, 
Mihail Formuzal, care şi-a venit 
repede în fire şi a părăsit rînduri-
le formaţiunii.

Tot timpul, pus la dispozi-
ţie pentru activităţi de agitaţie, 
a fost folosit de spoiler pentru 
confruntare directă cu PSRM, 
încercînd să semene haos şi ne-
înţelegere peste tot unde o pu-
tea face. Protestele eşuate ale 
fermierilor, lupta ratată pentru 
migranţii muncitori, acţiunile 
plictisitoare în reţelele de soci-
alizare, de tip „pune pe avatar 
simbolul nostru”. Totuşi, prin-
cipala activitate a secţiei propa-
gandistice a social-democraţi-
lor, în această perioada de timp, 
erau atacurile zilnice la adresa 
PSRM şi a lui Igor Dodon. Au 
fost puse în mişcare caricaturi, 
istorii inventate, filmuleţe plic-
tisitoare cu durata de 30 de mi-
nute, în care social-democratul 
demasca PSRM  (s-a ajuns pînă 
la învinuiri marasmice, prin care 
Dodon era acuzat de coruperea 
unei persoane ce seamănă leit cu 
Putin, pentru a face o fotografie 
electorală).

Însă, lupta cu socialiştii i-a 
reușit la fel de prost, precum 
îi reuşea lui „Petrovici” tot de 
ce se apuca – 55,089 (3.45%). 
Chiar şi dacă a mers pe idea 
„Uniuni Vamale”, o idee sănă-
toasă din start, Victor Şelin nu 
a putut repeta performanţa lui 
Popa. Totuşi, la fel ca şi perso-
najul anterior, Şelin s-a isprăvit 
cu sarcina ce-i revenea – pro-
centele au fost aruncate în puş-
culiţa comună, revenind, în fi-
nal, pro-europenilor.

„Patria” interzisă
Afacerea finală şi cea mai 

tensionată după intensitatea 
emoţiilor a fost excluderea, cu o 
zi înainte de alegeri, a formaţi-
unii politice „Patria” a „gastar-

baiterului moldovean” Renato 
Usatîi. Partidul care, datorită 
lui Usatîi, înregistra o creşte-
re impresionantă, cu mult timp 
înainte de alegeri a început să se 
poziţioneze drept una „antigu-
vernamentală”. Accederea aces-
teia în Parlament, alături de so-
cialiştii pro-estici şi comunişti, 
care, la acel moment, nu aveau 
o poziţie bine determinată, ga-
ranta oponenţilor eurounioniş-
tilor majoritatea în Parlament. 
Evident, partidele pro-europene 
nu aveau de gînd să admită for-
marea unei astfel de coaliţii.  Şi 
în timp ce spoilerii şi clonele îşi 
vedeau de treabă cu cele două 
formaţiuni politice mai masive, 
“Patria” împreună cu Usatîi au 
fost pur şi simplu excluşi cu o 
zi înainte de alegeri. Prin CEC. 
Învinuind-o de… de fapt, învi-
nuirea în sine nu este importan-
tă, or, nimeni nu-şi făcea iluzii 
vizavi de obiectivitatea justiţiei 
moldoveneşti, inclusiv Usatîi, 
care a preferat să plece din ţară.

Calculul final
Pînă la alegerile parlamenta-

re 2014, în istoria ţării nu au mai 
fost cazuri cînd poporul mol-
dovenesc a fost minţit cu atîta 
iscusinţă şi cu atîta batjocură. 
Partidele-clone, spoilerii poli-
tici, excluderea concurenţilor şi 
interdicţia de a vota pentru sute 
de mii de cetăţeni – toate acestea 
au transformat cursa electorală 
într-un mare spectacol regizat. 
Finalul acestui spectacol a fost 
calcularea voturilor, în timpul 
căreia socialiştii, care au ieşit 
victorioşi din scrutin, timp de 
cîteva zile, şi-au văzut procente-
le „pompate” într-un mod masiv 
şi neruşinat în beneficiul forma-
ţiunii politice a contrabandistu-
lui Vlad Filat, care s-a situat pe 
poziţia a doua. În final, victoria, 
totuşi, a rămas a poporului. Dar 
eurounioniştii au făcut tot posi-
bilul pentru ca rezultatele aces-
tei victorii să fie extrem de greu 
de folosit.

Spoilerii, clonele şi toţi-toţi-toţi…

GUVERNAREA A FOLOSIT 
modelul CLASIC „ÎMPARTE ŞI GUVERNEAZĂ”

LOR LE-A REUȘIT DEJA O DATĂ SĂ FACĂ ACEASTA
TOTUŞI, ACUM SOCIETATEA 
ÎNŢELEGE „CINE și CE rePREZINTĂ” 

ŞI NU VA ADMITE REPETAREA GREŞELILOR 
PESTE 6 LUNI, LA ALEGERILE LOCALE  
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În anul 2014, Moldova, pe lîngă pierderile eco-
nomice şi sociale, a mai pierdut un element al 
societăţii democratice – ţara noastră şi-a pierdut 

institutele sociologice. Guvernarea pro-europeană, 
în tentativele sale de a folosi orice mijloace pentru 
realizarea propriilor obiective, a început să influ-
enţeze agenţiile, birourile şi serviciile de tot felul, 
specializate în studii sociologice, sondaje de opi-
nie, organizarea de exit-poll-uri. Dintr-odată, son-
dajele de opinie au devenit o afacere, iar sociologii 
şi demografii s-au transformat în slugoi, care sînt 
gata oricînd, pentru o sumă convenită să prezinte 
orice cifre necesare. Doriţi 40 de procente? Poftim! 
60 de procente? Nimic mai uşor! Cu cît mai des 
este repetată minciuna, cu atît mai multă lume cre-
de în ea. Cu cît mai pompoasă este minciuna, cu atît 
mai veridică devine.

Probabil, cel mai bine acest lucru s-a putut ob-
serva în ultimele trei luni, care au anticipat alege-
rile parlamentare. Ca din cornul belşugului, cîteva 
ori pe lună, în capurile sărmanilor cetăţeni erau 
turnate cifre, care profeţeau victoria iminentă şi 
triumfală a partidelor eurounioniste moldoveneşti. 
În acelaşi timp,  adepţii Uniunii Vamale sau erau 
ignoraţi de toate aceste agenţii, sau indicaţi aşa, ca 
printre altele. Sumedenia de analişti politici sala-
rizaţi, bloggeri angajaţi, activişti civici, cumpăraţi 

cu ridicata şi cu amănuntul, aşteptau cu toţii aceste 
„injectări” sociologice lunare, după care le multi-
plicau peste tot, conferindu-le importanţă, veridi-
citate, argumentîndu-le şi justificîndu-le. Totuşi, a 
venit ziua de 30 noiembrie, care le-a pus pe toate 
la locurile lor.

Asemenea unui trăs-
net din senin, pe capurile 
slugoiurilor pro-europeni 
au căzut rezultatele, care 
se deosebeau fundamen-
tal de cele pe care aceştia, 
timp de mai multe luni de 
zile, le prezentau drept 
adevărul în ultimă instan-
ţă. Dacă, în rîndul colaboratorilor agenţiilor specia-
lizate în studii sociologice, ar exista tradiţia de a se 
împuşca în cazul prezentării de rezultate incorecte, 
la 1 decembrie, Moldova ar fi rămas orfană simultan 
de toţi sociologii. “Vina” pentru producerea acestui 
miracol revine cetăţenilor Moldovei, care au votat 
masiv pentru partidul Socialiștilor. Anume partidul, 
care, încă un an în urmă, în tabelul de punctaj al soci-
ologilor angajaţi era marcat cu un rezultat de 0,01%, 
o jumătate de an în urmă – 1-1,5%, iar cu o lună pînă 
la alegeri se anunţau cifre, ce nu depăşeau eroarea 
statistică. Era de mai mare dragul să priveşti, la 1 de-

cembrie, fizionomiile acre ale criticilor de mai ieri, 
era amuzant să le asculţi explicaţiile lungi şi desfă-
şurate privitor la motivele, care au făcut ca victoria 
în alegeri să revină adepţilor Uniunii Vamale. Era 
interesant să urmăreşti discursurile liderilor partide-
lor pro-europene, care au conştientizat într-o singură 

noapte că minciuna, chiar şi repetată de 
mai multe ori, nu are de fiecare dată ca-
pacitatea de a se materializa.

Îţi era mai mare dragul, era amu-
zant, era interesant… şi, totuşi… în 
ciuda înfrîngerii categorice a socio-
logiei angajate în faţa celei indepen-
dente, pe care a substituit-o, este puţin 
probabil ca această înfrîngere să fie de 

povaţă pentru guvernarea eurounionistă. În cel mai 
scurt timp, imediat după Anul Nou, vom auzi din 
nou cifre neverosimile, prezentate de aceleaşi „ca-
puri cuvîntătoare” de pe „micile ecrane” ale ţării. 
Este, realmente, un fapt ce provoacă tristeţe. Popo-
rul a fost lipsit de ultima posibilitate de a-şi declara 
preferinţele în perioada dintre alegeri. Probabil, nu 
este departe ora cînd eurounioniştii vor încerca să 
anuleze şi alegerile în sine. Bineînţeles, o vor face 
cu cele mai nobile şi mai democratice intenţii. Cu 
condiţia că poporul va permite. 

Mihail AHREMȚEV 

ARTA MANIPULAŢIEI

COLAPSUL SOCIOLOGIEI ANGAJATE
Dintr-odată, sondajele de 
opinie au devenit o afacere, 
iar sociologii şi demografii 
s-au transformat în LACHEI, 
care sînt gata oricînd pentru 
o sumă convenită, să prezinte 
orice cifre necesare.

„Marian Ilici, ce mai 
spun sondajele noastre 

sociologice?”

„Ţinem situaţia sub 
control! Socialiştii nu intră 

în Parlament!”
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Alegeri 

Turneu pentru circul moldovenesc 

Î n 
f i e c a -
re stat 
d e m o -
c r a t i c 
funcţio-

nează un 
principiu 

s f î n t 
„ u n 
c e -
t ă -

ţean – 
un vot”. Fiecare persoană, fie 
ea profesor sau strungar, tre-
buie să-şi realizeze dreptul ci-
vil de a alege reprezentanţii în 
organele puterii de stat. Totuşi, 
acest adevăr simplu a fost prea 
complicat pentru a fi înţeles de 
Comisia Electorală Centrală 
d i n RM.

Pregătirile
Pentru început, 

interdicţia de a vota a fost apli-
cată unui număr de 250 mii de 
pensionari – deţinători ai paşa-
poartelor de tip sovietic. Mai 
apoi au fost create posibilităţi 

privilegiate pen-
tru o categorie 

d e migranţi mun-
ci tor i (care mun-
cesc în ţ ă r i l e 
UE) în 

de t r imen-
tul unei alte ca-
tegorii (persoanele aflate la 
muncă în Rusia). În rezultat, 
dreptul firesc la vot a fost re-
tras unui număr de peste un 
milion de cetăţeni ai ţării 
noastre. Selecţia s-a făcut 
reieşind în exclusivitate din 
bănuiala (abso- lu t 
întemeiată) că 
aceste persoa-
ne ar putea 
face o opţiu-
ne „greşită” – 
pentru Partidul 
Soc ia l i ş t i lo r. 
Atunci cînd, la 
30 noiembrie, lîn- g ă 
Ambasada Moldovei de 
la Moscova s-a adunat 
o mulţime de oameni, 
preşedintele CEC, Iu-
rie Ciocan, în maniera 
sa de clovn, a menţionat că 
„acolo s-au adunat vreo 40-50 
de persoane”, iar unii experţi 
proguvernamentali s-au gră-
bit să-i numească pe cetăţenii 
moldoveni, care au stat ore în 
șir pe ger, aşteptînd să voteze, 
… „agenţi organizaţi ai SFS”.

Suflete moarte
Mai apoi, urmînd stilul cla-

sic al genului, în listele alegă-
torilor au fost identificate mai 
multe suflete moarte. Dreptul 
la vot a fost acordat unor per-
soane, care au murit cu cîţiva 
ani înainte de alegeri. 

La fel ca şi data trecută, 
dreptul de a vota în afara locu-
lui de trai l-au obţinut studen-
ţii, care călătoreau dintr-un loc 

în altul, fiind incluşi  în lis-
tele suplimentare. Şmeche-
rii similare se produceau şi 

în secţiile de votare destinate 
locuitorilor din Transnistria.

Dezmăţ
Cu o săptămînă înainte de 

alegeri au început evenimente-
le cele mai interesante. La în-
ceput, din campania electorală 

a fost exclus partidul PA-
TRIA, condus de Renato 
Usatîi. Excluderea s-a 
produs într-o grabă stra-

n ie . Nu s-a oferit 
cuvînt nici 
avocatului 
partidului-

candidat la 
e x c l u d e r e , 
nici lideru-
lui acestuia. 
După aceasta 

CEC-ul, exe-
cutînd o comandă 

politică similară, se 
pregătea pentru ex-
cluderea Partidului 

Socialiştilor, dar a 
preferat să nu intre în conflict 
cu cea mai mare forţă din ta-
băra politică 
de stînga, 
care a fost 
sprijinită de 
preşedintele 
rus, Vladimir 
Putin.

Chiar în 
ziua alegerilor, 
„nitam-nisam”, 
s-a defectat sis-
temul electronic de 
calculare al voturilor, 
sistem care a costat 
bani enormi. Însă 
funcţiona în regim 
intens sistemul denu-
mit „izvoraşul”, cînd 
autobuze cu numere 

de înmatriculare ro-
mâneşti, transportau 
alegătorii de 
la o secţie de 
votare la alta, 
unde aceştia 
erau incluşi în 
liste suplimenta-
re pentru votare. 
Totuşi, „circul CEC” 
în frunte cu Ciocan a 
preferat, în acest 
caz, să joace rolul 
celor trei maimuţe, 
închizînd pe rînd 
ochii, urechile şi 
gura.

Trucul 
principal
În final, cel mai 

important număr 
din spectacolul cir-
cului – calcularea 
voturilor. Cît de 
straniu ar pă-
rea, dar 97% 
din buletine au 
fost calculate 
timp de o sin-
gură noapte şi în 
ziua următoare. În 

schimb cele-
lalte 3% rămase au 
fost numărate timp 
de tocmai trei zile. 

Tare mai dorea cir-
cul, pardon CEC-
ul ca poziţia de 
lider să nu revină 
Partidului Soci-

aliştilor, ci unui 
partid din alianţa de 

guvernare. Timp de 
cîteva zile şi nopţi, 
clovnii de la CEC 
demonstrau nişte 

salturi de acrobatică, 
echilibristică şi iluzionism 
de-a dreptul fantastice. Dar 
nu le-a reuşit: se pare că ma-

rele Karabas-Barabas a 
dat comanda „destul!”. 
Doar, păpuşarului nu-i 
trebuie nici parmezan 
cu icre negre, de-ar 
avea posibilitatea 
să-i mai dea o sfîrlă 

principalului con-
trabandist din 

politica moldo-
venească, lăs-

îndu-l fără 
plăcerea de 
a veni la fi-
niş primul!

Această clounadă a 
costat prea scump elec-

toratul moldovenesc. 
În timp ce artiştii ciru-

lui joacă rolurile impuse 
de Păpuşar, ţara continuă 

să fie vîndută la licitaţie, 
recolta să îngheţe pe 

zăpadă, iar pensiona-
rii să primească po-
menile mizerabi-
le, suficiente doar 
pentru o vizită la 
piaţă. De aceea, ar 

fi mai bine să sto-
păm acest spectacol 

de circ. După cum spu-
nea renumita Faina Rane-

vskaia, atunci cînd era vorba 
să te debarasezi de oamenii 
fără rost, „circul trebuie să se 
afle în turneu”. „Circul CEC” 

moldovenesc condus de im-
presarul general, Iurie 

Ciocan, trebuie să fie 
trimis într-un turneu 

pe o durata 
n e l i m i t a -
tă şi cît mai 

curînd.

Vladimir 
Bucarski

APRECIIND activitATEA Comisiei Electorale Centrale din Moldova, involuntar faci o asociere dintre aceasta şi 
circul, or altfel nici nu poţi numi lucrul CEC-ului, condus de  preşedintele instituţiei, Iurie Ciocan. 
Stărneşte rîsul nu atît acţiunile preşedintelui şi membrilor Comisiei Electorale Centrale (aceste 

acțiuni chiar poartă caracter premeditat şi pot fi calificate drept infracţiune premeditată), ci 
modul în care Ciocan încearcă să le justifice.

Alegerile reprezintă un fel de compe-
tiţie a mincinoşilor şi ipocriţilor, cu un 
fond de premiere consistent. Totuşi, ulti-
mele alegeri din Moldova nici nu le poţi 
numi teatru, mai degrabă un fel de farsă 
mediocră, o batjocură faţă de spectacol.

Este rău că autorităţile „democrate” 
au lipsit de dreptul de a vota 700 mii 
de gastarbaiteri moldoveni din Rusia 
– oameni, din ai căror bani mai există 
această guvernare, procurori, judecători 

şi alte servicii de deservire.
Este rău că, rămînînd trei zile 

pînă la alegeri, din cursa electorală 
a fost exclus cel mai mare partid de 
opoziţie, totuşi alegerile vor fi recu-
noscute valabile şi în ţară, şi la nivel 
de „comunitate internaţională”.

Este rău că autorităţile nu au au-
torizat organizarea de exit-poll-uri , 
iar politologii, analiştii, sociologii 
moldoveni şi-a demonstrat totala 
incompetenţă, la fel ca şi activiştii 
pentru drepturile omului angajaţi şi 
ziariştii cumpăraţi de la posturile de 

televiziune proguvernamentale.
Este rău că avantajul partidelor „de-

mocratice” de la guvernare au deţinut 
monopolul  resurselor mediatice şi cele 
administrative, depăşindu-l chiar pe cel 
din perioada lui Voronin.

Este rău că, probabil, procurorii şi 
poliţiştii, care au efectuat arestări îna-
inte de alegeri, nu vor fi sancţionaţi. 
Încrederea societăţii faţă de guvernare 

a revenit la perioada “vînătorii dom-
neşti”.

Este bine că, fie şi datorită unor în-
călcări grave, partidele de guvernare au 
reuşit să obţină cu puţin mai mult de ju-
mătate din voturi. Dispoziţiile reale din 
societatea moldovenească nu lasă loc 
pentru îndoieli. Va fi foarte greu să nu-
meşti rezultatele unor astfel de alegeri 
drept sprijin faţă de cursul alianţei de 
guvernare.

Este bine că, în persoana socialiştilor, 
pe extrema stîngă a apărut o alternativă 
reală faţă de „comunişti”. Pe timpul lui 
Voronin orice tentativă de creare a unei 
alternative de stînga era reprimată dur, 
iar unele grupuri mici de stînga, precum 
marxiştii din „Rezistenţa populară”, 
existau în condiţii semilegale.

Vremurile s-au schimbat şi acum 
PCRM va avea de ales: sau să se schim-
be, sau să dispară.

Este clar că responsabilitatea pentru 
înfrîngerea “comuniştilor” o poartă nu 

doar actualii  conducători ai partidului, 
ci şi foştii, precum Mark Tkaciuk. Este 
important ca toţi cei care, pînă în ziua 
de astăzi, vorbesc categoric despre in-
failibilitatea cursului partidului, printre 
aceştia Zurab Todua, să se convingă de 
rezultatele activităţii lor.

Din careva motive necunoscute, poli-
ticienii moldoveni, indiferent de colora-
tura pe care o au, consideră că au dreptul 
să facă şi să vorbească orice şi nimeni 
nu-şi va aminti despre aceasta. Nimeni 
nu se gîndeşte la responsabilitatea în 
faţa legii, nici la responsabilitatea pentru 
destinele a milioane de compatrioţi. Pro-
babil, politicienii au dreptate – moldove-
nii le permit să creadă aşa.

De aceea este bine că în Parlament 
nu au intrat „foştii” – Roşca, Tarlev, Mi-
şin, Stepaniuc, Hadîrcă şi alţii. Lipsa în 
Legislativ a cadavrelor politice insuflă 
speranţă.

Oleg CRASNOV
scriitor şi publicist

Ce-i aceea bine şi ce-i aceea rău
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ALIANŢA PRO-EUROPEANĂ 

După trădarea comuniştilor răspunderea Partidul Socialiştilor din Republica Moldova s-a dublat

Comuniştii sînt disponibili 
de a colabora cu partidele 
pro-europene. 

Anume o astfel de decizie a fost adoptată 
în rezultatul şedinţei Comitetului Central al 
partidului. Anterior, mai mulţi membri cu 
autoritate ai PCRM, printre care deputatul 
Oleg Reidman şi consilierul municipal Victor 
Gurău, cel din urmă fiind apreciat şi drept 
candidatul comuniştilor la funcţia de primar 
al Chişinăului, au făcut declaraţii despre 
posibilitatea unei colaborări cu viitoarea 
coaliţie cu condiţia că PCRM va prelua 
controlul asupra Consiliului Coordonator al 
Audiovizualului şi asupra Comisiei Electorale 
Centrale.

În situaţia dată, Partidul Comuniştilor al 
lui Vladimir Voronin nu exclude participarea 
sa la alegerea preşedintelui ţării, candidatura 
căruia va fi propusă de Filat, Leancă şi 
Ghimpu, pe de o parte, şi Lupu-Plahotniuc – 
pe de altă parte.

PERMUTĂRI ÎN PARTID
Din componenţa Comitetului Central au 

fost excluse 8 persoane, printre care Alexandru 
Petcov şi Iurie Muntean, cunoscuţi pentru 
retorica lor dură faţă de oligarhul nr. 1 din 
Moldova, Vlad Plahotniuc. În locul acestora, 
în componenţa CC au fost incluşi Violeta 
Ivanov, care a înlocuit-o pe M. Postoico în 
funcţia de conducător al fracţiunii, şi Artur 
Reşetnicov, care a devenit secretarul executiv 
al partidului, adică, practic, cea de-a doua 
persoană după Voronin.

Vă amintim că anume Artur Reşetnicov a 
deţinut şefia serviciilor speciale moldoveneşti, 
care nu au fost în stare să prevină tulburările 
de la 7 aprilie, 2009. Tot el a fost conducătorul 
staff-ului electoral al Partidului Comuniştilor 
în campania electorală 2014, care a finalizat 
cu cel mai prost rezultat al formaţiunii în 
toată perioada de existenţă a PCRM. În opinia 
experţilor, anume Artur Reşetnicov, despre 
care se spune că ar fi nepotul lui Voronin, este 
protejatul Partidului Democrat şi personal al 
lui Vlad Plahotniuc în PCRM.

Unora le 
pare că soci-
aliştii, acum, 
radiază de 
bucurie în 
urma deciziei 
lui Voronin 
de a colabora 
cu partidele 
de la guver-
nare. Nu. O 
spun catego-

ric. Cel puţin, eu sînt tentat să cred că 
de acum înainte răspunderea ce le revi-
ne socialiştilor, s-a dublat. Vă explic şi 
de ce. Este simplu.

Majoritatea absolută a celor care au 

votat pentru partidul lui Voronin, nu ar 
fi făcut acest gest, dacă ştiau că, numai 
după 2 săptămîni, votul lor va fi trans-
mis lui Filat şi Plahotniuc. Or, oamenii 
au votat pentru opoziţie, împotriva gu-
vernării actuale. Au sperat la schimbări.

Două săptămîni – doar două săp-
tămîni (!!!). Anume atît timp a păstrat 
Voronin loialitatea faţă de alegătorii 
proprii. Imediat ce, la o nouă partajare a 
Moldovei, Ghimpu a început să se măr-
ţăfoiască şi să-şi demonstreze ambiţiile, 
Voronin s-a grăbit să le sară în ajutor lui 
Filat şi lui Plahotniuc, pentru ca aceş-
tia, chiar de mîine dimineaţă, să-l poată 
chema pe Ghimpu la covor pentru a-i 
pune ultimatumul în nas – sau te „liniş-

teşti”, sau Voronin va vota pentru can-
didaturile de prim-ministru şi spiker.

279366 de persoane şi-au dat votul 
pentru PCRM avînd speranţa că Filat şi 
Plahotniuc vor fi detronaţi, în realitate 
însă, au contribuit la consolidarea po-
ziţiei oligarhilor în înfrînarea lui Ghim-
pu. Uite aşa un final ruşinos şi-a ales 
Vladimir Nicolaevici pentru cariera sa 
de politician.

Acum revin la socialişti. Pînă astăzi, 
exista măcar la nivel formal speranţa că 
actuala guvernare va fi criticată, că se 
va lupta împotriva fărădelegilor aceste-
ia, că acest lucru îl vor face două par-
tide parlamentare… Începînd cu ziua 
de astăzi, devine evident că socialiştii 

au rămas în Parlament unul la unul îm-
potriva a trei oligarhi, trei Vlazi „pro-
europeni”, care au concentrat în mîinile 
lor tot, absolut tot. Nu sînt stăpîni doar 
pe încrederea cetăţenilor şi pe speranţe-
le acestora la schimbări.

Anume de aceea, pentru socialişti, 
în noile realităţi politice, gradul de 
responsabilitate creşte, iar sarcina se 
complică. Unica forţă de opoziţie din 
Parlament şi unicul partid „al poporu-
lui” sînt două calificative de o valoare 
foarte mare, care prevăd aflarea zilnică 
pe „linia de luptă”, pentru a îndreptăţi 
aşteptările cetăţenilor…

Anul 2015 va fi foarte complicat.
Stanislav Vartanian, politolog 

Începînd cu 13 decembrie, 
2014, comuniştii din Moldova 
nu mai au propriul partid. Paras-
tasul şi ceremonia de adio față de 
PCRM a avut loc astăzi, între ora 
12.00 şi 16.00, în cadrul unei şe-
dinţe în plen a Comitetului Cen-
tral al formaţiunii. Ultimul drum 
l-a făcut şi fracţiunea parlamentară a PCRM. De acum înainte, 
marşul funerar al lui Frederico Chopin a venit să înlocuiască ofi-
cial melodia precedentă prea din cale de optimistă, şi anume „In-
ternaţionala” lui Pierre Degeyter!

Mark Tkaciuk, ex-deputat PCRM

Partidul Comuniştilor a suferit o 
înfrîngere. Este o realitate. A sufe-
rit înfrîngere sistemul de şedinţe în 
plen închise, sistemul de intrigi, de 
suprimare a discuţiei deschise în in-
teriorul partidului, sistemul politicii 
tranzacţionale şi a conformismului. 
A eşuat acel model de partid politic, 
care, în pofida mai multor motive şi 

datorită acţiunilor diferitor persoane, ne-a fost impus în decurs 
de un an de zile. Acest model a transformat PCRM, un partid 
puternic de cîndva, într-un colos pe picioare de lut. Şi acest uriaș 
s-a prăbuşit.

Mihail Poleanschi, deputat PCRM

CE SCRIU ÎN REŢELELE DE SOCIALIZARE

CE SCRIU ÎN REŢELELE DE SOCIALIZARE

Comuniştii nu-şi mai au propriul partid

Partidul Comuniştilor a suferit înfrîngere

Alegătorii şi poporul ne-au întors spatele 

La următoarele alegeri Voronin 
va concura cu Popa

Reşetnicov – conducătorul 
echipei funerare a PCRM

Noi ne-am trădat pe sine! Şi alegătorii, oamenii, 
cetăţenii, poporul ne-au întors spatele. Şi iată că 
de cîteva zile, unii membri ai Comitetului Central, 
în spiritul celor mai triste din bănuielile şi temeri-
le cetăţenilor, au început să vorbească despre o 
posibiliă colaborare cu regimul, despre uşi 
deschise, despre negocieri măcar cu dracul, 
cu diavolul…

Uite, ce am să vă spun. Probabil, pentru tovarăşii aceştia, acum nu au 
loc ultimele negocieri din viaţă, dar pentru partid ele sînt LA SIGUR UL-
TIMELE! Acest lucru îl înţelege toată societatea!!! Nu trebuie să ne spe-
riaţi cu  alternativa năprasnică de supravieţuire a PCRM în opoziţie. Nu e 
nimic mai groaznic decît trădarea! Şi ceea ce ni se propune, este o trădare.

Iurie Muntean, deputat PCRM

Din păcate, şedinţa în plen 
de astăzi a CC al PCRM, a 
confirmat pentru mai mulţi 
comunişti adevăraţi dovezile 
de trădare a lui Voronin, de 
sacrificare a partidului şi de 
preluare a conducerii PCRM 
de către grupul lui Plahotniuc. 

Mai multă lume nu dorea să creadă într-o astfel de per-
spectivă, dar astăzi toate iluziile s-au spulberat.

La următoarele alegeri, Voronin va concura cu Popa, şi 
cine dintre cei doi se va alege cu mai multe voturi, se va 
decide la „Nobil”.

Grigore Petrenco, 
deputat PCRM

Desemnarea la funcţia de 
secretar executiv al partidului 
a unei persoane, care a făcut să 
eşueze campania preelectorală 
a PCRM (cel mai prost rezultat 
în toată istoria formaţiunii) şi, în 
esenţa sa, şi-a mimat participarea 
la aceasta - reprezintă un truc pu-
ternic!

„Uite ce trăsnaie s-a mai pri-
mit”, vorba lui B. Elţin.

А. Reşetnicov este nu un secretar executiv, ci condu-
cătorul echipei funerare a PCRM.

Zurab Todua, 
deputat PCRM

Comuniştii din Găgăuzia - 
împotriva lui Voronin

Conducerea 
PCRM nu are 
nici un drept mo-
ral să ne impună 
să colaborăm cu 
bandiţii şi func-
ţionarii corupţi 
– nu doar cu de-
mocraţii, dar şi 
cu sateliţii acestora din partidele lui 
Ghimpu şi Filat.

Roman Tiutin, Prim-secretar 
al CR PCRM Vulcăneşti
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Opunerea rezistenţei po-
pulare faţă de regim – 
iată cărui scop trebuie 

să se dedice în următoarele 
luni și ani oamenii care sînt de 
acord că sarcina primordială 
de pe agenda zilei, este sal-
varea poporului moldovenesc 
și a statalității. Nici mai mult, 
nici mai puțin.

Situația internă și exter-
nă este foarte complicată. 
Aceasta nu contribuie la con-
solidarea societății și a statu-
lui, dezvoltării calme, stabile, 
pașnice.

Confruntarea geopolitică 
între Rusia și Occident nu are 
sfîrșit, ca şi criza economică 
regională. Nu sunt excluse 
conflicte armate locale, în care 
poate fi atrasă și Moldova.

În Moldova la putere 
rămîne regimul putred «pro-
european». Speranța de a 
schimba această putere a fost 
ucisă de ne-alegerile din 30 
noiembrie.

Puterea nu a cîștigat ale-
gerile. Ea le-a furat. În ulti-
mul moment a fost scos din 
campanie partidul Patria, și 
anume asta a schimbat radical 
rezultatele votării. Adăugați 
clona Popa, spoilerul Șelin, 
falsificările ”de rutină”, și va 
deveni clar că PLDM, PDM, 
PL au primit real nu 55, ci 40 
de mandate.

Toată această mistificare 
grandioasă s-a desfășurat sub 
umbrela Uniunii Europene și 
SUA. Alegerile corecte de-
mocratice nu mai sunt actuale 
pentru ei. A rămas doar geo-
politica. Acest teritoriu a in-
trat în asociere cu UE, și acum 
este actual doar menținerea 
acestuia acolo, și să nu-i per-
mită să se întoarcă în zona de 
influență a Rusiei. Faptul că 
este condus de bandiți, care 
în orice țară europeană ”ade-

vărată” ar fi demult puși la ră-
coare, de asemenea nu are nici 
o importanță. 

Junta scuipă pe lege, pe 
alegeri, pe păstrarea măcar a 
unor reguli de bunăcuviință. 
Junta se poate teme doar de 
două lucruri: 1) nemulțumirea 
populară; 2) biciul stăpînilor 
occidentali.

Pentru a scăpa de bici, a 
fost destul doar să continui 
demagogia despre ”eurointe-
grare”. Răfuiala sadică și ne-
pedepsită  cu partidul lui Re-
nato Usatîi, efectuată de către 
Vlad Plahotniuc, Vlad Filat și 
cel care s-a aliat lor - Vladi-
mir Voronin, a demonstrat că 
nu va fi nici o presiune a Occi-
dentului asupra acestei puteri. 
Nu există dubii că, dacă ei ar 
fi putut pe 28 noiembrie să 
prevadă rezultatele Partidului 
Socialiștilor, atunci acesta ar 
fi fost scos din alegeri pe 29 
noiembrie. Nimic nu i-ar fi 
împiedicat, nici chiar fotogra-
fia lui Igor Dodon cu Vladimir 
Putin.

Prezicerile naive, precum 
că după alegeri din Bruxel-
les și Washington vor veni la 
Chișinău faxuri cu indicații 
cine și pe cîți ani să fie închis, 
au fost vorbe goale. Dacă așa 
va continua, atunci și urmă-
toarele alegeri vor fi falsifica-
te.  

Iar nemulțumirile populare 
nu se văd, deoarece, în primul 
rînd, poporul a fost speriat, iar 
în al doilea rînd, nu are cine 
să-l ridice pentru a se împotri-
vi regimului.

Partidul Comuniștilor, cea 
mai mare putere, care încă la 
începutul acestui an ar fi pu-
tut să schimbe regimul pe cale 
pașnică, prin proteste lega-
le, s-a sinucis politic.  Prima 
împușcătură în inimă a fost re-
fuzul de a promova lozinci ca 

aderarea la Uniunea Vamală și 
lupta cu oligarhii. Împușcătura 
de control a fost făcută după 
alegeri, prin hotărîrea de a 
merge la înțelegere cu partide-
le ”proeuropene”. La următoa-
rele alegeri, PCRM va lupta 
pentru a trece pragul electoral 
împreună cu clona lui Popa, 
iar cine va trece în Parlament, 
va decide Plahotniuc.

Toate locomotivele Par-
tidului Comuniștilor au ple-
cat. Despre nivelul degradării 
morale vorbește și atitudinea 
porcească față de scoaterea 
din alegeri a partidului Patria. 
Astăzi, PCRM nu numai că nu 
știe ce vrea, ea nu știe chiar ce 
vrea să obțină. Înregistrarea 
încă a unui, al treilea la nu-
măr, Partid Comunist  cu cei 
alungați din PCRM, Ministe-
rul Justiției nu va permite, iar 
scindarea în sînul partidului 
va apropia moartea acestuia.

Speranța că liderii partide-
lor ”proeuropene”, care cinci 
ani s-au ocupat de corupție, 
furturi, încălcarea legii, se vor 
schimba într-o clipă și vor de-
veni europeni cinstiți, este un 
vis în care poate crede doar un 
idiot. Nu există așa apă vie, cu 
ajutorul căreia poate fi înviată 
această echipă a morții. Ei nu 
pot să-și împartă funcțiile, iar 
despre rezolvarea problemelor 
economice reale, sferei socia-
le, luptei cu infracționalitatea, 
nici vorbă nu poate fi.

Colapsul economic al 
Ucrainei, criza din Rusia, pro-
blemele din UE se vor răsfrîn-
ge dureros în Moldova. Căde-
rea rublei face munca în Rusia 
nerentabilă, și dacă sute de 
mii de moldoveni vor începe 
să se întoarcă acasă, aceasta 
va duce la creșterea tensiunii 
sociale. Moldova iarăși intră 
în noul an fără legea Bugetu-
lui. Din băncile, controlate de 

Ilan Șor și Filat, au dispărut 
aproape un miliard de dolari. 
Este o sumă gigantică. Banii 
au fost transferați în depozi-
te peste hotare, iar mai apoi 
urma lor s-a pierdut în off-
shore. Bancherii spun că acest 
miliard a fost furat și că Banca 
de Economii, dar este posibil 
că și alte bănci, vor fi lichida-
te, pentru a ascunde urmele.

Plahotniuc, cu ajutorul 
procurorilor săi, a judecători-
lor și televiziunilor sale, poate 
oferi poporului spectacole zil-
nice cu arestări, inclusiv a par-
tenerilor săi din coaliție. Dar 
nu le va oferi pîine. Pîinea o 
vor mînca ei singuri.

Această putere va continua 
și mai departe să compromită 
ideea europeană în Moldova, 
dar paradoxul situației constă 
în aceea că, cu cît va scădea 
ratingul ”eurointegrării”, cu 
atît mai mult junta va strînge 
șuruburile cu scopul de a păs-
tra ”alegerea europeană fără 
alternativă”. Și Occidentul îi 
va susține.

În pofida eşecului total, 
acești draci nu vor da puterea 
cu una cu două. De aceea și 
sunt draci. Și aici apare pro-
blema despre rezistența po-
pulară față de regim. Cine o 
poate organiza?

Pe PCRM, care a degenerat 
în ceva mizerabil, nu poți con-
ta într-o astfel de cauză nobilă. 
Rămîne Partidul Socialiștilor 
și partidul Patria.

Astăzi, la modul obiectiv 
partidul lui Dodon este prin-
cipala forță de opoziție. Pe 
fundalul destrămării PCRM 
și păstrarea la putere a ac-
tualilor cleptomani, PSRM 
poate adăuga la cele 20% 
obținute în alegerile din 30 
noiembrie, încă 10-15 pro-
cente. Dar, socialiștii nu vor 
reuși să obțină un rezultat ca 

al PCRM-ului de altă dată. 
Singuri ei nu vor obține nicio-
dată majoritatea în Parlament. 
Dodon are nevoie de un parte-
ner, și iarăși la modul obiectiv 
acesta este Usatîi.

Fiecare în parte, Dodon și 
Usatîi, nu ajung la nivelul lui 
Voronin din anii 2001-2009, 
dar împreună pot. După ple-
carea PCRM, Moldova are 
nevoie de partidul lui Dodon 
și partidul lui Usatîi, deoare-
ce numai în așa tandem ei vor 
reuși să substituie partidul lui 
Voronin.

Pe Moldova o așteaptă 
cîteva campanii electorale im-
portante: alegerea bașkanului 
Găgăuziei în martie-aprilie și 
alegerile locale din mai-iunie 
2015, alegerea președintelui 
în martie 2016, alegerile parla-
mentare din 2018 (dacă nu vor 
fi alegeri anticipate). Este po-
sibil și un referendum cu pri-
vire la schimbarea Constituției 
în ceea ce privește alegerea 
președintelui țării. Socialiștii 
au declarat deja că vor susține 
aceste modificări. În februarie 
Dodon va împlini 40 de ani, și 
el va putea candida la funcția 
de președinte al țării. Dar iro-
nia sorții, împotriva alegerilor 
directe a șefului statului se 
poate pronunța PLDM, care 
a susținut anterior această 
idee. Partidele ”proeuropene” 
nu au candidat pentru alege-
rile prezidențiale. Filat, cu 
reputația sa pătată, este puțin 
probabil să treacă în al doilea 
tur.

Alegerile din 30 noiem-
brie nu au rezolvat nimic. 
Luminița de la capătul tune-
lului de tranziție așa și nu se 
vede.

Lupta continuă.
Dumitru Ciubașenco, 

după materialele 
ziarului ”Panorama”

RE  Z ISTENȚA      D u m i t r u  C i u b a ș e n c o

B o r i s  M a r i a n

Este posibil că cititorii 
nu au uitat încă scrisoarea 

mea deschisă adresată liderului PCRM, publicată 
în perioada electorală pe mai multe site-uri și zia-
re, dar și replica cu titlul ”Iarăși despre Voronin”.  
Consider că am reușit să măsor unghiul de cădere 
al comunistului N1, împreună cu autoritatea parti-
dului. După cum au demonstrat rezultatele alegeri-
lor (comuniștii au primit 17% de susținere), nu am 
greșit cînd am scris că ”mulți alegători vor pleca de 
la PCRM”. Propaganda de topor sub lozinca ”Nu-
mai PCRM, numai Voronin!”, desigur nu a putut 
contribui la succes, dar nu aceasta a devenit sursa 
eșecului total, din cauza căreia, Corbul bătrîn, cum 
împreună cu prietenii îl numim în glumă pe lide-
rul comunist (la fel Baronul Roșu, sau Generalul 
milițian), a căzut în stupoare. Așa de adîncă, încît 
personalitatea sa se destramă cu repeziciune. 

Nu, pentru a analiza situația și a înțelege că ale-
gătorii demult au întors spatele Partidului Comunist 
din cauza înțelegerilor cu mafia de la putere, din ca-
uza politicii neclare a partidului, înăbușirii opoziției 
din interiorul partidului, pînă la alungarea din CC a 
grupului tînăr reformator, îndeosebi din cauza răcirii 

relațiilor cu Rusia, deoarece în anul 
2003 Voronin personal a torpilat 
Memorandumul Kozak de unire 
cu Transnistria. O mare ostilitate 

a stîrnit prin-
tre oameni 
t ransforma-
rea liderului 
comunist în 
oligarh. În loc 
să înțeleagă 
toate acestea, 
el argumen-
tează eșecul 
său prin fra-
udele comise 
de CEC la 
n u m ă r a r e a 
voturilor și 
alte moti-
ve minore 
(dansatorului 
prost perma-
nent ceva îi încurcă să danseze). Aceasta este drama 
reală a comuniștilor moldoveni, groparul cărora va 
fi, după cum se vede, cel care a creat partidul.

Nu aș fi surprins dacă el va merge la o înțelegere 
cu coaliția proeuropeană, în loc să-și modereze su-
părările și ambițiile, să formeze o opoziție puternică 
în alianță cu socialiștii și să doboare triumviratul de 
la putere, care duce Moldova într-o prăpastie euro-
peană. Dar nu pentru aceasta Corbul bătrîn a alungat 

din jurul său pe tinerii lideri combatanți. 
Singura șansă de a salva statalitatea, demnita-

tea națională și creștină, dar și salvarea partidului, 
este eliminarea lui Voronin de la tronul PCRM. 
Dar se va găsi oare astăzi în interiorul partidului 
forțe sănătoase, capabile de așa eroism? – asta-i 
întrebarea.

Boris Marian, 
scriitor, 

publicist, poet

Căderea bătrînului corb
Alianța pro-europeană
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Rusia și India își vor consolida 
cooperarea

Gazoductul spre Turcia 
va anula riscurile de tranzit 
prin Ucraina

Președintele Rusiei, Vladi-
mir Putin a efectuat a șasea vi-
zită în India, pe care o numește 
țară prietenă. În cadrul vizitei, 
liderul rus a avut întrevederi cu 
prim-ministrul Narendra Modi 
și președintele Pranab Kumar 
Mukherjee. Convorbirile s-au 
axat pe colaborarea tehnico-mi-
litară, energia atomică și sectorul 
de petrol și gaze.

În cadrul dialogului lideru-
lui rus cu premierul Narendra 
Modi, partea rusă a semnat 25 
de documente de colaborare. Au 
fost semnate inclusiv un contract 
pentru furnizarea de echipamente 
pentru două blocuri ale centralei 
atomice ”Kudankulam”, un pro-
gram pentru extinderea colaboră-

rii în sectorul petrolului 
și a gazelor, un docu-
ment privind consolida-
rea cooperării în dome-
niul energiei nucleare, 
un protocol privind con-
sultările dintre MAE 
pînă în anul 2016, un 
tratat privind formarea persona-
lului militar indian în instituțiile 
de învățămînt al Ministerului 
Apărării al Federației Ruse.

Din această colaborare face 
parte și Arctica. Cele mai mari 
companii energetice ruse ”Ros-
nefti” și ”Gazprom” împreună 
cu partenerii indieni vor elabo-
ra proiecte pentru valorificarea 
zăcămintelor ruse și extinderea 
livrărilor de gaz natural lichefiat.

Presa mondială a comentat 
vizita lui Putin ca o consolidare 
a politicii și de schimbare a in-
tereselor Moscovei de la Vest la 
Est. Astfel, în articolul din Busi-
ness Insider ”Putin a mai făcut o 
virare bruscă de la Occident”, se 
spune că în timp ce Occidentul 
pedepsește Rusia prin sancțiuni, 
India s-a înțeles să dubleze 
comerțul cu FR pînă la 20 miliar-
de de dolari în anul 2015.

Gazoductul, care va fi con-
struit pe fundul Mării Negre 
spre Turcia, va permite anula-
rea riscurilor de tranzit a ga-
zelor prin Ucraina, a declarat 
șeful ”Gazpromului”, Alexei 
Miller, pentru canalul ”Rossia 
24”. 

Anterior, președintele Fe-
derației Ruse, Vladimir Putin, a 
anunțat că în actualele condiții, 
Rusia nu va re-
aliza proiectul 
”South Stream”, 
amintește TASS. 
În același timp, 
între ”Gazprom” 
și compania tur-
că „Botas” a fost 
semnat un memo-

randum de înțelegere privind 
construcția gazoductului marin 
prin Marea Neagră în direcția 
Turciei, calculat pentru livrarea a 
63 de miliarde metri cubi de gaz 
pe an. 14 miliarde metri cubi de 
gaze vor  fi transportate în Tur-
cia, iar celelalte volume – apro-
ximativ 50 miliarde de cubi – vor 
fi aduse pînă la hotarul Turciei cu 
Grecia.

bulgaria a fost tratată 
de ue ca o colonie

Refuzul Bulgariei de la ”South Stream” a fost impus de către Oc-
cident. Conducerea UE s-a comportat cu Bulgaria ca o colonie, a de-
clarat speakerul Dumei de Stat Serghei Narîșkin în timpul discuțiilor 
”Rusia și Uniunea Europeană: perspectivele parteneriatului” din ca-
drul ”Tribunei deschise”.

”Cu Bulgaria au procedat practic ca o colonie. Este 
rușinos”, a spus Narîșkin. El a subliniat că în anul 2014 
economia europeană a pierdut zeci de miliarde de euro 
din cauza sancțiunilor. ”La acestea trebuie de adăugat și 
profiturile pierdute din proiectele eșuate, așa ca ”South 
Stream”, care a fost oprit prin deciziile Comisiei Europene 
și impuse de Washington și Bruxelles Bulgariei”, a adău-
gat acesta.

În iunie 2014, Comisia Europeană a anunțat despre 
intenția de a stopa realizarea proiectului ”South Stream” 
în țările UE, îndeosebi în Bulgaria. Acest proiect a fost 
înghețat, pe 1 decembrie președintele Rusiei, Vladimir Putin a declarat despre 
închiderea acestuia. Miercuri, 10 decembrie, prim-ministrul Federației Ruse, 
Dmitri Medvedev a numit poziția Comisiei Europene pe această problemă ca ne-
adecvată. Potrivit lui, Comisia Europeană, îndată după tratativele cu președintele 
Rusiei, cu premierul rus, dar și cu șeful ”Gazprom”, a declarat că nu are nevoie 
de acest proiect. 

Președintele Rusiei, Vla-
dimir Putin, a ocupat primul 
loc în ratingul celor mai influ-
ente personalități pentru anul 
2014, efectuat de către agenția 
informațională France Presse 
(AFP).

În această listă mai figurea-
ză de asemenea, liderul grupă-
rii radicale Statul Islamic Abu 
Bakr al-Baghdadi și liceenele 
din Nigeria, sechestrate de că-
tre secta islamistă Boko Haram.

De asemenea, în ratingul 
din acest an au mai intrat John 
și Diane Foley, părinții jurna-
listului american James Foley, 
primul ostatic occidental deca-
pitat de către militanții Statului 

Islamic.
Ratingul, în care au intrat 

zece personalități, a fost efec-
tuat în urma unui sondaj printre 
jurnaliștii AFP. La realizarea 
acestuia au participat 380 de 
colaboratori ai agenției.

Anul trecut, lista AFP a fost 
condusă de fostul colaborator 
al CIA, Edward Snowden, care 
a primit azil politic în Rusia. 
În listă au mai fost incluși și 
președintele Iranului, Hassan 
Rouhani, laureat al premiului 
Nobel pentru Pace din acest 
an Malala Yousafzai din Pakis-
tan, dar și Papa Francisc de la 
Roma. 

France Presse este cea 

mai mare agenție de știri din 
Franța, dar și una din cele mai 
prestigioase și vechi din lume. 
A fost fondată în anul 1944 pe 
baza Agence Havas, fondată în 
1835.

La începutul acestei săp-
tămîni, revista americană 
Time a acordat titlul „Omul 
Anului” luptătorilor împo-
triva Ebola, care au concurat 
cu Vladimir Putin. Liderul 
rus a mai primit acest titlu 
în anul 2007. Luna trecu-
tă Putin a ocupat, al doilea 
an consecutiv, primul loc în 
ratingul celor mai influente 
persoane ale lumii după ver-
siunea revistei Forbes.

Putin conduce ratingul ”omul anului”    
                                                  după versiunea agenției France Press

Moscova și Beijingul planifică să semneze, 
în prima jumătate a anului 2015, un acord de co-
operare în domeniul securității informaționale 
internaționale.

Potrivit publicației, aceasta este o chestiune 
de consolidare a încrederii și pentru a preveni 
escaladarea incidentelor cibernetice într-un con-
flict mai mare, precum și cooperarea în dome-
niul unor segmente naționale ale Internetului și 
consolidarea interacțiunii dintre cele două țări la 
forurile internaționale pe această temă.

Martin Jacques: ”Apropierea 
Rusiei și Chinei este un proces 
natural”
China și Rusia au semnat cîteva acorduri, 

inclusiv privind livrările de gaze în această țară. 
Părțile planifică să construiască un gazoduct 
adițional. Ca rezultat, China va deveni cel mai 
mare importator al gazelor rusești.

Politologul Martin Jacques, autorul cărţii 
”Cînd China va începe să conducă lumea”, con-
sideră că dezvoltarea relațiilor comercial-eco-
nomice dintre cele două țări este un lucru firesc.

Într-un interviu pentru RT, Martin Jacques 
vorbea despre parteneriatul reciproc avantajos 
dintre Rusia și China, precum și similitudinea 
dintre cele două țări.

”Spre deosebire de China, Rusia este foarte 
bogată în resurse naturale. De aceea este clar că, 
colaborarea lor economică este reciproc avan-
tajoasă. Rusia poate propune Chinei ceea de ce 
aceasta are nevoie. Ambele țări au și altceva în 
comun”, a declarat expertul.

În China, președintele Rusiei, Vladimir Pu-
tin a numit interacțiunea cu regiunea Asia-Paci-
fic o prioritate strategică pentru Rusia. ”Rusia, 
ca parte a regiunii Asia-Pacific, este obligată 
să utilizeze avantajele oferite de această pute-
re economică, tehnologică, investițională, care 
se dezvoltă rapid”, a declarat președintele. ”La 
rîndul său, dezvoltarea Siberiei și Orientului în-
depărtat este tot o șansă unică pentru țările din 
această regiune puternică, posibilitatea de a fo-
losi efectiv perspectivele care se deschid aici și 
de a-și întări și mai mult potențialul”, s-a arătat 
convins șeful statului.

Rusia și China își vor uni forțele

Rusia va vinde de la 1 ianuarie petrol şi gaze naturale Europei doar contra ruble 
Potrivit unei surse independente, Putin a decis să 

meargă mai departe spre suveranitatea deplină a Rusiei. În 
acest sens, preşedintele rus a decis să renunţe în totalitate 
să mai vîndă resurse energetice ruseşti contra „rublelor” 
străine. Astfel, pentru a asigura suveranitatea şi securitatea 
energetică a Rusiei, de la 1 ianuarie 2015 urmează ca rubla 
rusească să devină unica valută pentru achitarea livrărilor 
de resurse energetice peste hotare, în particular în Europa. 
Aceste modificări vor afecta, în primul rînd, statele care 

au introdus aşa numitele sancţiuni împotriva Rusiei. Ar-
gumentarea juridică a acestei măsuri a fost deja elaborată.  

Potrivit sursei citate, serviciul de presă al preşedintelui 
Federaţiei Ruse a refuzat să comenteze această informaţie, 
invocînd lipsa de timp. 

P.S. Potrivit sursei, pentru statele care nu au impus 
sancţiuni Rusiei condiţiile de livrare şi achitare pot fi in-
dividuale.

Sursa: RosInfo 
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Rusia a demonstrat 
că este gata să-şi 
apere compatrioţii
În anul curent împreună 

am trecut prin asemenea gre-
utăţi, care pot fi învinse doar 
de o naţiune matură şi unitară, 
de un stat suveran şi puternic. 
Rusia a demonstrat prin fap-
te că este aptă să-şi protejeze 
compatrioţii, să apere adevă-
rul şi dreptatea.

Am fost nevoiţi 
să ne apărăm 
interesele legale şi 
am avut dreptate
Dar cum iniţial a fost dialogul 

nostru cu partenerii americani şi 
europeni pe această temă? Nu 
în zadar am amintit de prietenii 
noştri americani, deoarece ei în-
totdeauna influenţează din um-
bră sau deschis, relaţiile noastre 
cu vecinii. Uneori nici nu ştii 
cu cine e mai bine să vorbeşti: 
cu guvernele unor state sau di-
rect cu patronii şi sponsorii lor 
americani. În cazul Acordului de 
Asociere dintre Ucraina şi UE nu 
a fost în general nici un dialog, 
am mai vorbit despre aceasta. Ni 
s-a spus că nu este treaba noas-
tră. Dacă e să vorbim mai sim-
plu, mai popular, pur şi simplu 
ne-au trimis mai departe. Toate 
argumentele în sensul că Rusia 
şi Ucraina sunt membri ai zonei 
economice libere din CSI, că is-
toric relaţiile noastre în industrie 
şi agricultură sunt foarte strînse, 
că avem, de facto, o singură in-
frastructură - aceste argumente 
nimeni nu dorea să le analizeze, 
ba mai mult - să le audă. 

Atunci am spus: bine, 
dacă voi nu doriţi să aveţi un 
dialog cu noi, atunci vom fi 
nevoiţi să ne apărăm intere-
sele noastre legale unilateral 
şi nu vom plăti pentru o po-
litică, după părerea noastră, 
greşită.

Ca rezultat, acordul dintre 
Ucraina şi Uniunea Europea-
nă a fost semnat, ratificat, dar 
implementarea componentei 
economice a fost amînată 
pînă la sfîrşitul anului viitor.  
Asta ar însemna că, în gene-
ral, noi am avut dreptate?

Rusia a ajutat 
Ucraina, 
Occidentul nu 
doreşte să facă 
acelaşi lucru
Astăzi nu trebuie să ne ju-

căm de-a politica, să facem 
promisiuni deşarte, ci să acor-
dăm ajutor economiei ucrai-
nene – desigur, în schimbul 
reformelor. Dar, nu prea văd 
ca colegii occidentali să aibă 
dorinţă să facă acest lucru, iar 
autorităţile actuale de la Kiev 
să rezolve problemele cetăţe-
nilor săi.

Printre altele, Rusia spriji-
nă şi deja a susţinut Ucraina. 
Aici îmi permit să reiterez 
faptul că băncile noastre au 
investit în Ucraina aproape 
25 miliarde de dolari. Mi-
nisterul Finanţelor al Rusiei 
a acordat un credit anul tre-
cut de 3 miliarde de dolari.  

Vladimir Putin: „Sîntem gata să acceptăm 
orice provocare a timpului”

„Gazpromul” a creditat eco-
nomia Ucrainei cu încă 5,5, 
chiar și cu reducerea pe care 
nimeni nu a promis-o, de 4,5 
miliarde de dolari. Calculați 
cît face în total. Cam 32,5-
33,5 miliarde de dolari doar 
în ultima perioadă.

Sau Rusia va fi 
suverană, sau nu 
va fi deloc
Dacă pentru unele ţări eu-

ropene demnitatea naţională 
este un concept demult uitat, 
iar suveranitatea este un lux 
prea mare, atunci pentru Ru-
sia suveranitatea reală a sta-
tului este o condiție absolută 
a existenței sale.

În primul rînd asta trebuie 
să fie clar pentru noi înşine. 
Vreau să subliniez: sau vom fi 
independenţi, sau ne vom di-
zolva, ne vom pierde în lume. 
Şi aceasta, desigur, trebuie 
s-o înţeleagă şi alte state. Toţi 
membrii comunităţii inter-
naţionale trebuie să înţelea-
gă aceasta. Iar înţelegînd, să 
întărească rolul şi importanţa 
dreptului internaţional, des-
pre care vorbim atît de mult 
în ultima perioadă, şi să nu 
schimbe legile sub anumite 
interese conjuncturale, con-
trar principiilor fundamentale 
şi bunului simţ, considerîn-
du-i pe toţi oameni fără stu-
dii, care nu pot citi şi scrie.

Sancţiunile-  
un mijloc de a 
descuraja Rusia
Apropo, despre sancţiuni. 

Aceasta nu este doar o reacţie 
nervoasă a SUA şi acoliţilor 
săi vizavi de poziţia noastră 
faţă de lovitura de stat din 
Ucraina şi nici faţă de aşa-
numita ”primăvară din Cri-
meea”. Sunt convins că chiar 
dacă toate acestea nu ar fi 
avut loc – vreau să subliniez, 
stimaţi colegi, îndeosebi pen-
tru voi, politicienii, pentru 
cei care se află astăzi în sală - 
chiar dacă toate acestea nu ar 
fi avut loc, s-ar fi inventat un 
alt motiv pentru a stopa posi-
bilităţile crescînde ale Rusiei, 
să le influenţeze, sau chiar 
mai bine – să le folosească în 
interesul său.

Politica de descurajare nu a 
fost inventată ieri. Ea se apli-
că în raport cu Rusia de mul-
ţi-mulţi ani – putem vorbi de 
zeci de ani, sau chiar sute. Mai 
pe scurt, de fiecare dată cînd 
cineva consideră că Rusia a 
devenit prea puternică, inde-
pendentă, aceste instrumente 
sunt declanşate imediat.

Este inutil să 
vorbeşti cu Rusia 
de pe poziţia 
puterii
Însă este inutil să vorbeşti 

cu Rusia de pe poziţia pute-
rii. Chiar atunci cînd ea se 
confrunta cu greutăţi interne, 
cum a fost în anii 1990 şi la 
începutul anilor 2000.

Ne amintim foarte bine, 
cine şi cum a susţinut aproape 

deschis în acea perioadă se-
paratismul şi chiar terorismul 
direct în Rusia. Cine  îi numea 
rebeli pe asasinii, care aveau 
mîinile murdare de sînge pînă 
la cot şi îi primea la cel mai 
înalt nivel. Astăzi aceşti „re-
beli” iarăşi s-au manifestat în 
Cecenia. Sunt convins că, bă-
ieţii de acolo, organele com-
petente locale se vor descurca 
destoinic. Anume ei astăzi lu-
crează pentru lichidarea tero-
riştilor. Să-i susţinem.

În pofida deschiderii noas-
tre fără de precedent de atunci, 
dorinţa de cooperare pe cele 
mai stringente probleme, în 
pofida faptului că îi conside-
ram – şi toţi ştiţi asta şi ţineţi 
minte – pe duşmanii de ieri 
drept prieteni apropiaţi şi ali-
aţi, susţinerea separatismului 
de peste hotare: şi informaţi-
onală, şi politică, şi financiară 
şi pe linia serviciilor speciale 
– era evidentă şi nu lăsa loc 
de interpretări, că se dorea ca 
Rusia să meargă pe scenariul 
iugoslav, de degradare şi dez-
membrare. Cu toate consecin-
ţele tragice pentru popoarele 
Rusiei. Nu le-a reuşit. Nu le-
am permis.

La fel cum nu i-a reuşit lui 
Hitler, care cu ideile sale de 
ură faţă de omenire, intenţi-
ona să distrugă Rusia şi să o 
arunce după Ural. Ar trebui 
toţi să ţină minte cu ce s-a 
terminat acest lucru. 

Anul viitor vom sărbători 
70 de ani de la Victoria în 
Marele Război pentru Apă-
rarea Patriei. Armata noastră 
a distrus inamicul, a eliberat 
Europa. Dar nu trebuie să ui-
tăm nici de înfrîngerile grele 
suferite în  1941 şi 1942, pen-
tru a nu le repeta în viitor.

Nimeni nu va reuşi să ob-
ţină supremaţie militară asu-
pra Rusiei

Nu intenţionăm să ne an-
trenăm în cursa înarmărilor, 
care este foarte costisitoare, în 
schimb vom asigura apărarea 
ţării noastre în noile condiţii.  
Nu este nici un dubiu în acest 
sens. Acest lucru va fi făcut. 
Rusia are și posibilităţi, şi răs-
punsuri nestandarde.  

Nimeni nu va reuşi să ob-
ţină supremaţie militară asu-
pra Rusiei. Armata noastră 
este modernă, aptă de luptă. 
Cum se spune acum, educa-
tă, dar de temut. Pentru a ne 
apăra libertatea avem puteri, 
voinţă şi curaj.

Rusia nu va 
merge pe calea 
autoizolării
Vom susține diversitatea 

lumii. Le vom face cunos-
cut adevărul oamenilor din 
întreaga lume. Pentru ca toţi 
să vadă o Rusie adevărată, 
originală, şi nu o imagine a 
Rusiei distorsionată şi falsă. 
Vom susţine proiectele de 
afaceri şi umanitare, ştiinţifi-
ce, educaţionale şi culturale. 
Şi vom face acest lucru chiar 
şi atunci cînd guvernele unor 
ţări încearcă să ridice în jurul 

Rusiei o nouă cortină 
de fier.

Noi niciodată nu 
vom merge pe calea 
autoizolării, xenofobi-
ei, căutarea inamicilor. 
Toate aceste sunt mani-
festări de slăbiciune, iar 
noi suntem puternici și 
avem încredere în sine.

Uniunea 
Euroasiatică 
înseamnă 
egalitate, 
pragmatism și 
respect reciproc
De la 1 ianuarie 2015 

va începe să funcţioneze 
în regim deplin Uniunea 
Economică Euroastiatică. 
Care sunt principiile ei de 
bază? O să vă aduc aminte. 
În primul rînd asta înseam-
nă egalitate, pragmatism şi 
respect reciproc. Asta în-
seamnă păstrarea identităţii 
naţionale şi suveranităţii 
ale tuturor ţărilor membre. 
Sunt convins că o coopera-
re strînsă va deveni sursa 
cea mai importantă de dez-
voltare a membrilor Uniu-
nii Euroasiatice.

Rusia va fi 
deschisă pentru 
lume
Rusia va fi deschisă pen-

tru lume, pentru cooperare, 
pentru atragerea investiţii-
lor străine, pentru realiza-
rea proiectelor comune. Dar 
principalul, trebuie să înţe-
legem că dezvoltarea noas-
tră depinde de noi înşine.

Eliminarea 
restricțiilor 
asupra 
businessului
Nu vorbim pentru prima 

dată despre necesitatea unor 
noi abordări în activitatea 
organelor de supraveghe-
re, control şi de drept. Dar 
schimbările au loc foarte 
lent. Mai domină o amprentă 
de acuzare. În loc să fie com-
bătute anumite încălcări, se 
închid drumurile, se creează 
probleme la mii de oameni 
disciplinaţi şi cu iniţiativă.

Trebuie de eliminat la 
maximum restricţiile din 
business, care trebuie eli-
berat de supraveghere și 
control obsesiv. Am spus: 
anume supraveghere şi con-
trol obsesiv (încă voi vorbi 
la acest subiect) – şi propun 
următoarele măsuri.

Orice control trebuie să 
devină public. Anul viitor 
pentru asta va fi lansat un 
registru special – cu infor-
maţia ce organ şi cu ce scop 
a iniţiat controlul, ce rezul-
tate au fost obţinute. Asta 
va permite să fie excluse 
vizitele nemotivate, sau 
mai rău, cele „comandate”. 
Adaug că această problemă 
este actuală nu doar pentru 
business, dar şi pentru in-
stituţiile bugetare, munici-
pale, sociale.

Trebuie să închidem 
pagina off-shore
Cu toţii înţelegem că banii 

provin din diferite surse, că ei sînt 
obţinuţi şi primiţi în mod diferit. 
Dar, sunt convins, trebuie să în-
chidem pagina off-shore din is-
toria economiei şi a ţării noastre. 
Acest lucru este foarte important 
şi trebuie făcut. 

Speculanţii 
financiari trebuie 
puşi la punct
Astăzi ne confruntăm cu 

micşorarea intrărilor valutare, 
şi în consecinţă cu devaloriza-
rea valutei naţionale – a rublei. 
Ştiţi că Banca Rusiei a trecut 
la cursul de schimb „plutitor”, 
dar asta nu înseamnă că Banca 
Rusiei s-a autoizolat de cursul 
rublei, că cursul de schimb al 
rublei ar putea deveni obiectul 
unor speculaţii financiare.

Rog Banca Rusiei şi Guver-
nul să efectueze acţiuni coor-
donate, pentru a descuraja aşa-
numiţii speculanţi să joace pe 
fluctuaţiile valutei naţionale. Şi 
iată ce aș dori să spun cu aceas-
tă ocazie. Autorităţile ştiu cine 
sunt aceşti speculanţi şi avem 
instrumente de a-i influenţa. A 
venit timpul să folosim aceste 
instrumente.

Desigur că devalorizarea 
rublei creşte riscul unei infla-
ţii de scurtă durată. Trebuie să 
apărăm interesele cetăţenilor, 
în primul rînd a celor cu veni-
turi mici, iar Guvernul şi regi-
unile trebuie controleze situaţia 
pe piaţa produselor alimentare, 
medicamentului, alte produse 
de primă necesitate. Asta poate 
fi efectuat şi trebuie de făcut. 

Copiii talentaţi 
vor primi 
granturi 
prezidenţiale
Copiii talentaţi sunt mîndria 

naţiunii, şi noi trebuie să oferim 
mai multă susţinere celor care 
încă din şcoală a arătat o tendință 
de creativitate tehnică și uma-
nitară, a înregistrat succese în 
competițiile intelectuale și profe-
sionale naționale și internaționale, 
dețin brevete și publicații în revis-
te științifice, și avem o mulțime 
de astfel de copii.

Propun ca pentru aceşti co-
pii, care vor intra la universi-
tăţi, anual să oferim cîte 5 mii 
de granturi prezidenţiale. Mă-
rimea grantului va fi de 20 mii 
de ruble lunar. Pentru toată pe-
rioadă de studii. Desigur că tre-
buie să fie şi unele condiţii. În 
primul rînd, studentul trebuie 
să-şi ia angajamentul de a lucra 
o perioadă în Rusia, după spe-
cialitate. În al doilea rînd, anu-
al pe parcursul studiilor să de-
monstreze dreptul la acest grant 
prin rezultate bune la învăţătură 
şi prin realizări personale.
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tribuna parlamentară

Denunţarea 
(anularea) 
Acordului de 
Asociere şi Liber 
Schimb Comercial cu 
Uniunea Europeană 

Acordul în cauză a înge-
nuncheat economia moldove-
nească, fermierii ţării se află în 
prag de faliment, se apropie o 
criză cumplită în sfera bancară 
din cauza imposibilităţii fer-
mierilor de a achita creditele, 
precum şi în rezultatul politicii 
devastatoare a autorităţilor cen-
trale.

Revizuirea sau 
anularea Legii 
privind apa
Autorităţile liberale ale 

ţării continuă să promove-
ze interesele „Apă-Canal” şi 
„Termocom”, compensînd 

În timpul campaniei electorale, socialiştii au formulat mai multe iniţiative şi 
obiective, pe care s-au obligat să le anunţe şi să le promoveze imediat în prima şedinţă 
a Parlamentului. După cum a declarat în repetate rînduri liderul PSRM, Igor 
Dodon, socialiștii se vor ţine de cuvînt şi îşi vor îndeplini promisiunile electorale. 
Vă amintim despre cele mai importante și imediate priorităţi parlamentare ale 
partidului.

pierderile acestora prin jefui-
rea propriului popor! Legea nr. 
303 „Privind serviciul public 
de alimentare cu apă şi de ca-
nalizare”, intrată în vigoare la 
14 septembrie curent, prevede 
punerea pe seama locuitorilor 
Chişinăului toate pierderile 
din reţelele de apă rece şi apă 
caldă. Indicaţiile contoarelor 
individuale nu vor mai fi lu-
ate în calcul. Cetăţenii vor fi 
obligaţi să achite nu pentru 
consumul efectiv de apă rece 
şi apă caldă, ci pentru volumul 
ce va fi calculat de “Infocom” 
şi “Apă-Canal”. Socialiştii vor 
solicita revizuirea dispoziţiilor 

legii în cauză sau a anulării 
acesteia.

Majorarea 
cu 20 la sută a 
pensiilor
Anterior, în primăvara 

acestui an, socialiştii au ve-
nit cu propuneri de majorare 
a pensiilor cu 20 la sută. Tot 
atunci, nemulţumirea faţă 
de politica statului în dome-
niul sistemului de pensiona-
re a constituit motivul pentru 
mai multe acţiuni de protest 
în întreaga ţară. La acel mo-
ment, Guvernul a preferat să 
ignoreze propunerile opozi-
ţiei parlamentare, iar indexa-
rea pensiilor a constituit doar 
6%. Actualmente, după mai 
puţin de un an de zile de la 
indexarea efectuată, creşterea 
tarifelor şi a preţurilor pentru 
produsele de primă necesitate 
a nivelat completamente ma-
jorarea efectuată. PSRM ca-
lifică drept inadmisibil faptul 
că Guvernul, care a declarat 
în repetate rînduri despre in-
suficienţa de bani pentru in-
dexarea pensiilor, în decursul 
anului a majorat de cîteva ori 
salariile judecătorilor şi func-
ţionarilor publici. Însuşi do-
cumentul, care va fi prezentat 

pentru examinare în comisii 
şi în Parlament, prevede ma-
jorarea pensiilor cu 20 la sută 
în două etape în decurs de un 
an, pentru a diminua diferen-
ţa dintre volumul pensiei şi 
minimul de existenţă. Plus la 
aceasta, iniţiativa legislati-
vă prevede egalarea pensiilor 
celor care s-au pensionat pînă 
la 1 ianuarie, 1999, şi cei care 
au ieşit la pensie după data re-
spectivă. Autorii proiectului 
mai propun o iniţiativă impor-
tantă – în opinia lor este ne-
voie de asigurarea dreptului 
incontestabil la pensie în fa-
voarea urmaşilor în decurs de 
5 ani din ziua acordării drep-
tului la pensie, în cazul dece-
sului beneficiarului.

Politica 
bugetar-
fiscală
Pînă în pre-

zent, autorităţile 
nu au adoptat bu-
getul pentru anul 
următor. Agenţii 
economici nu ştiu 
care impozite, ac-

cize etc. vor avea de achitat 
în anul ce vine. Cetăţenii de 
rînd nu ştiu dacă se vor ma-
jora pensiile, cîţi bani vor fi 
alocaţi pentru educaţie, ce va 
fi cu poliţa de asigurare medi-
cală obligatorie, cu toate că la 
acest subiect au fost făcute de-
claraţii, potrivit cărora poliţa 
se va scumpi, practic, pînă la 
5 mii lei. Socialiştii sînt gata 
să propună un proiect echili-
brat, social-orientat al politicii 
bugetar-fiscale, care va da un 
impuls dezvoltării businessu-
lui mic şi mijlociu. În echipa 
Partidul Socialiştilor din Re-
publica Moldova lucrează cei 
mai buni specialişti din eco-
nomie şi planificare a politicii 
bugetar-fiscală.

PRIMELE INIŢIATIVE 
ÎN PARLAMENT

Socialiştii vor asigura o legătură 
permanentă cu cetăţenii

Aveţi o plîngere, adresare, petiţie?
Adresați-vă către deputaţii PSRM

Drepturile dvs. au fost încălcate, aveți nevoie de ajutor?

SISTEMUL DE PETIŢII ELECTRONIC AL PSRM

Intraţi pe site Completaţi 
formularul simplu

Verificaţi 
la ce etapă se află 
examinarea petiției dvs. www.petitia.md

Pentru prima dată, partidul politic creează un mecanism simplu 
şi clar, prin care orice cetăţean va putea să lupte pentru propriile 
drepturi prin intermediul „aleşilor poporului”.

Săli de audienţă publice ale 
Partidului Socialiştilor vor fi 
deschise în fiecare raion. 

În aceste săli va fi prezent 
un jurist calificat, care va acor-
da servicii de consultare şi va 
înregistra petiţiile pe numele 
unuia dintre cei 25 de deputaţi-
socialişti.

Plus la aceasta, începînd cu 
15 ianuarie, îşi va începe func-

ţionarea sistemul electronic de 
procesare a petiţiilor. Oricare 
cetăţean al ţării îşi va putea în-
registra adresarea (petiţia) pe 
numele deputaţilor din partea 
Partidului Socialiştilor pe site-
ul www.petitia.md.

Toate datele, documente-
le, informaţia personală vor 
fi transmise pe server printr-o 
conexiune securizată. După 

înregistrare, utilizatorul siste-
mului va primi un cod de iden-
tificare unic, cu ajutorul căruia 
va putea urmări stadiul de exa-
minare a petiţiei, interpelările 
şi răspunsurile date de anumite 
organe publice, mesajele din 
partea juriştilor şi deputaţilor 
PSRM.

Fiecare petiţie va fi prelu-
crată de un jurist, devenind 

obiect de lucru personal pentru 
unul dintre cei 25 de deputaţi 
ai celui mai mare partid de 
opoziţie din ţară - PSRM. În 
termenele prevăzute de legis-
laţie pentru examinarea peti-
ţiilor de către diferite organe 
publice, nivelul de examinare 
şi executare a petiţiei va fi ur-
mărită de structurile Partidului 
Socialiştilor, responsabile pen-
tru activitatea sălilor de audi-
enţă publice.

Procesarea petiţiilor va 
avea loc în cele mai restrînse 
termene, pentru ca petiţionarul 
să poată primi cît mai repede 
răspunsul necesar şi soluţiona 
problema.

Vom menţiona că sistemul 

respectiv va fi implementat în 
premieră pentru Moldova şi 
va fi absolut deosebit pentru 
sistemul nostru politic. Pentru 
prima dată în istoria modernă a 
parlamentarismului moldove-
nesc, un partid reprezentat în 
Parlament va menţine o legă-
tură permanentă cu societatea, 
lucrînd spre binele societăţii şi 
soluţionînd problemele cetăţe-
nilor de rind, indiferent de op-
ţiunea acestora la alegeri.

Pînă la 15 ianuarie (lansa-
rea sistemului), orice petiţii şi 
probleme, ce necesită o solu-
ţionare operativă, cît şi peti-
ţii simple pot fi expediate pe 
adresa petitia_psrm@gmail.
com.

1 2 3
Sistemul va fi lansat pe data de 25 ianuarie 2015
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Egalarea volumului pensiilor persoanelor care şi-au atins vîrsta de pensionare pînă în anul 
1999 cu cel al persoanelor pensionate mai tîrziu de această dată. Asigurarea majorării 
anuale a pensiilor cu 20% cu începere deja din anul următor. Astfel, către anul 2019, volumul 
pensiei va depăşi de două ori nivelul minimului de trai.

de primă necesitate pînă la 7-10%. Asigurarea revenirii la practica de achitare a compensaţiilor 
şi simplificarea procedurii de obţinere a acestora – de la prezentarea actelor necesare pînă 
la achitarea propriu-zisă. Interzicerea prin lege a expulzării pensionarilor din apartamentele 
proprii în stradă pentru datorii la serviciile comunale (căldură, apă, energie electrică)

Asigurarea tratamentului stomatologic gratuit şi a odihnii medical-balneare anuale pentru 
fiecare pensionar. Implementarea fişei sociale unice pentru călătorii gratuite în transportul 
public local şi interurban.

PRIORITĂŢILE SOCIALIŞTILOR

PRIORITĂŢI ECONOMICE

PRIORITĂŢI SOCIALE

PRIORITĂŢILE POLITICE

 Majorarea pensiilor cu 20%1

2

3

Restricţii la aplicarea adaosurilor 
de preţ la mărfurile 

Denunţarea (anularea) 
Acordului de Asociere 
cu Uniunea Europeană 

Organizarea unui 
referendum privind 
vectorul de politică 
externă al ţării

Introducerea în programul 
şcolar a disciplinelor 
„Istoria Moldovei” şi „Limba 
moldovenească”

Alegerea 
preşedintelui ţării 
direct de popor

Soluţionarea 
diferendului 
transnistrean prin 
federalizarea ţării 

Soluţionarea problemei 
migranţilor şi a exporturilor 
de produse moldoveneşti 
spre Rusia

Înlesniri pentru pensionari

654

1 2 3
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Împreună am obținut victoria
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Adresele organizaţiilor teritoriale ale PSRM 
mun. CHIŞINĂU 

Oficiu Central PSRM 
– str. Columna 148/1, tel. 
022817877

sect. Centru – str. 31 Au-
gust, 62, tel. 022277374  

sect. Botanica – str. De-
cebal139B, et. 2. of. 211, tel. 
022636377

sect. Buiucani – str. О. 
Ghibu 7/3, tel. 022818900

sect. Ciocana – str. A. Rus-
so 24, tel. 022476399, Burdu-
ja Petru

sect. Rîşcani – str. Mosco-
va. 20, tel. 022877000

NORD
Mun. Bălţi – str.Dostoe-

vschi 16, tel. 023128273
Briceni – str.Eminescu 

77C, tel. 06837369
Edineţ – str. Al. cel Bun 

61/1, tel. 024622437 
Donduşeni – str. Camorova 

16, tel. 025124256
Drochia – str. Independen-

ţii 2, tel. 025222696
Rîşcani – str. Independenţii 

40, tel. 025694077
Soroca – str. Al. cel Bun 

31, tel. 023024918
Glodeni – str. Suveranităţii 

17, tel. 024923634
Floreşti – str. M. Viteazul 

13/2, tel . 025021878
Făleşti – str. Moldovei 8, 

tel .025925517
Sîngerei – str. Independen-

ţii 124а, tel. 026227015
Şoldăneşti – str. Păcii 28, 

of. 25, tel. 027223491
Ocniţa – str. 50 ani Victori-

ei, 120, tel. 027121313

CENTRU
Anenii Noi – str. Chişină-

ului 10 С, tel. 026522414
Ialoveni – str. Alexandru 

cel Bun 31, tel. 026826990
Străşeni – str. M. Emi-

nescu 25, tel. 023722054
Criuleni – str. 31 August 

173,  tel. 024821008
Ungheni – str. Vasile Ale-

xndri 8, of. 32, tel. 023630412
Călăraşi –str. Biruinţei 

4/3, tel. 024420028 
Orhei – str. Vasile Lupu 

36, of. 210,  tel. 023532020
Rezina – str. 31 August 

17, of. 48, tel. 025422039
Căuşeni – str. A. Mateevici 

12, of. 10, tel. 024324001
Hînceşti – str. 31 August 

6B, tel. 026923220
Cimişlia – str. Suveranită-

ţii 8, tel. 024124405
Taraclia – str. V. Cebanova 

2a, tel. 029425900
SUD

Vulcăneşti – str. Plotnicov 
40, tel. 029322348

Comrat – str. Biruinţei 73, 
tel. 029828772

Ceadîr - Lunga – str. Lenin 
91, tel. 029128107

Cahul – str.Republicii 
22/2, tel. 029921535

Basarabeasca – str. K. 
Marxa 95, tel. 029721070

Igor Dodon, 
Președinte al PSRM

LISTA DEPUTAŢILOR

Vasile Bolea, 
responsabil 
pentru r-le: 
Orhei, Telenești, 
Rezina

Vladimir 
Golovatiuc, 
responsabil 
pentru r-le: Briceni, 
Edineț

Elena 
Hrenova, 
responsabilă 
pentru mun.Chișinău,
sec. Rîșcani

Anatolie 
Labuneţ, 
responsabil pentru 
mun.Chișinău,
sec. Botanica

Oleg Lipschii, 
responsabil 
pentru mun.Chișinău,
sec. Botanica, sec. Centru,
r-l Șoldănești

Lidia Lupu, 
responsabilă 
pentru r-le: 
Cimișlia, Hîncești, 
Leova

Ghenadie 
Mitriuc, 
responsabil 
pentru r-le: 
Călărași, Ungheni

Radu 
Mudreac, 
responsabil 
pentru mun.Chișinău,
sec. Buiucani,
r-l Strășeni

Andrei Neguţa, 
responsabil pentru r-le: 
Anenii Noi, Criuleni, Dubăsari

Alexandru 
Nesterovschi, 
responsabil 
pentru r-le: Drochia, 
Rîșcani

Grigore 
Novac, 
responsabil 
pentru mun.
Chișinău,
sec. Buiucani,
r-l Căușeni

Vladimir 
Odnostalco, 
responsabil 
pentru mun.
Chișinău,
sec. Rîșcani

Marina 
Radvan, 
responsabilă 
pentru mun.Chișinău, 
sec. Centru

Oleg 
Sava, 
responsabil 
pentru r-le: 
Fălești, 
Glodeni

Victor 
Sorocean, 
responsabil 
pentru r-le: Bălți, 
Sîngerei

Zinaida Greceanîi, 
Liderul fracțiunii 
parlamentare PSRM

Vladimir Ţurcan, 
responsabil pentru r-le: 
Cahul, Cantemir, Ștefan Vodă

Eduard Smirnov, 
responsabil 
pentru r-le: Basarabeasca, 
Taraclia

Ion Ceban, 
responsabil 
pentru mun.Chișinău,
sec. Buiucani

Fiodor Gagauz, 
responsabil 
pentru UTA Găgăuzia

Vlad Batrîncea, 
responsabil 
pentru mun.Chișinău

Alla Dolinţa, 
responsabilă 
pentru r-le: Dondușeni, 
Ocnița

Bogdan Ţîrdea, 
responsabil 
pentru r-le: Florești, 
Soroca

Corneliu 
Furculiţă, 
responsabil 
pentru r-le: Ialoveni, 
Nisporeni

1

5 6 7 8

9 10 11 12

13 14 15 16

17

21 22 23 24 25

18 19 20

3 42

În fiecare sector al Chişinăului, la Pretură, cel puţin 
o data pe săptămînă, va fi organizată audienţa 
cetăţenilor cu participarea deputaţilor PSRM.

AUDIENŢa CETĂŢENIlor
ATENȚIE

ÎN CHIȘINĂU
ȘI ÎN FIECARE CENTRU RAIONAL

ÎN FIECARE ZI DE LUNI 

GRAFICUL AUDIENŢELOR – ÎN EDIŢIA URMĂTOARE
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Colaborare

Migranţii – acasă, iar cei care 
doresc, pot reveni în Rusia

Ce spun însuşi migranţii 

Starea de lucruri la moment 

În cazuri excepţionale fiecare cerere 
va fi examinată  aparte.

persoane vor putea reveni fără 
probleme în Rusia

persoane 

persoane
mii de

4781
Problemele lor sînt în proces de soluţionare 782

60
INTERDICŢIE LA INTRARE ÎN ŢARĂ

INTERDCŢIE

AU VENIT ÎN PERIOADA 5-30 NOIEMBRIE

în oficiul central al PSRM, fiecare caz este direcţionat în 
SFM, problema fiind în proces de soluţionare.

Nu au revenit în Moldova 
sau se aflau deja aici.

Sincer să fiu, aveam frică să nu fie 
o înşelare. Totuşi, am riscat să vin. Nu 
mi-am văzut rudele timp de mai mult 
de un an. Abia am revenit în Mosco-
va. Interdicţia mea de intrare în Rusia a 
fost într-adevăr ridicată.

Mulţumesc socialiştilor. Mai ales 
lui Igor Dodon!

Lilian Vrabii

Sunt bucuros că socialiştii, pentru 
care am votat, au acumulat majoritatea 
voturilor. Am auzit că unii au avut pro-
bleme cu revenirea în Rusia, dar, Slavă 
Domnului, eu nu am avut dificultăţi. Am 
trăit acolo fără înregistrare mai mult de 
jumătate de an, acum, revenind, m-am 
înregistrat fără careva complicaţii.

Vlad Topal

Pentru prima dată în mai mulţi ani 
măcar cineva dintre politicienii noştri 
moldoveni a aruncat o privire şi spre 
noi, cei care, deja de mai mulţi ani, tră-
iesc şi muncesc în Rusia. Mulţumim 
socialiştilor. Într-adevăr, foarte multe 
cunoştinţe de-ale mele au beneficiat de 
acordul lor cu SFM.

Dmitri Catrancic

În aeroport mi-au spus că este o in-
coerenţă cu baza de date a SFM. În re-
zultat, nu am fost admis în avion. Am 
fost nevoit să merg la oficiul socialişti-
lor. Slava Domnului, băieţii m-au aju-
tat operativ să scriu o cerere la SFM şi, 
practic, în ziua următoare am primit un 
răspuns că toate lucrurile s-au clarificat 
şi că pot lua avionul spre Rusia.

Dorin Ţuţu

Pentru obţinerea de informaţii 
referitor la problema dvs. cu 
privire la intrarea pe teritoriul 
FR, ne puteţi contacta la numărul 
liniei fierbinţi 022-855-853.

CE reprezintă UN CAZ „EXCEPŢIONAL”?
Aţi lăsat în Rusia soţia 
însărcinată

Aveţi la întreţinere, în Rusia, 
mama sau tata – pensionari

Altele

Aţi lăsat în Moldova familia 
cu mulţi copii

Sînteți student sau aspirant în una dintre 
instituțiile de studii superioare din FR

1
2

5
4
3

ÎN FIECARE CAZ CONCRET VĂ VOM AJUTA CU INFORMAŢIE, VĂ VOM 
INDICA SETUL DE DOCUMENTE NECESAR PENTRU PREZENTARE ŞI VĂ 
VOM EXAMINA SITUAŢIA. 

 atenție
Revenirea nestingherită în Rusia, conform înţelegerii încheiate de 
Partidul Socialiştilor din Republica Moldova, este posibilă doar

pînă la 30 decembrie 2014

- paşaport;
- patenta;
- fişa migraţionistă, autorizaţie de lucru
- documente care confirmă dreptul de proprietate asupra bunurilor imobiliare
- recomandare de la medic pentru tratament în Rusia
- certificat de căsătorie (în cazul căsătoriei cu cetăţeni ai Rusiei)
- certificatul de naştere al copilului (în cazul unor copii comuni cu cetăţenii FR). 

Această listă este incompletă. În fiecare caz concret poate apărea necesitatea prezentării unor documente suplimentare.

PENTRU CEI CARE MUNCESC ÎN RUSIA, în cazul în care Vă adresaţi în 
OFICIUL PSRM VĂ RUGĂM SĂ AVEŢI cu D-stră URMĂTOARELE ACTE:

REPLICA DEPUTAȚILOR PSRM

Am analizat motivele dificultăţilor, 
care apar la unele persoane. Sînt cîteva 
la număr: 1) probleme de ordin tehnic la 
persoanele, care procurau bilete în com-
pania aeriană „S7”– aceste persoane n-au 
putut procura bilete; 2) existenţa unor 
decizii ale instanţelor de judecată privind 
deportarea din FR sau existenţa unor 
dosare penale; 3)  trecerea frontierei în 
timpul în care la graniţa FR lipseau co-
laboratorii SFM ai FR. Această problemă 
tehnică este legată de interacţiunea baze-
lor de date ale serviciului de grăniceri şi ale SFM. Vă asigurăm 
că majoritatea absolută a adresărilor, au fost rezolvate cu succes 
şi cetăţenii Moldovei au putut intra fără dificultăţi pe teritoriul 
Federaţiei Ruse. Excepţia o constituie cetăţenii, care au asupra 
lor încălcări grave ale legislaţiei FR, totuşi aceste cazuri sînt o 
excepţie.

Grigore Novac, 
deputat din partea PSRM, 

jurist

Într-adevăr, o parte din cetăţenii 
Moldovei, care au beneficiat de decizia 
SFM al FR, au întîmpinat dificultăţi la 
trecerea frontierei. Din numărul total 
de circa 4700 de cetăţeni ai Moldovei, 
s-au confruntat cu situaţii mai dificile 
cîteva zeci de persoane.

Toate adresările, pe care le primim, 
sînt examinate în regim operativ, fiind 
organizată o conlucrare neîntreruptă cu 
SFM al FR. Practic, toate solicitările 
au fost soluționate pozitiv!

Vasile Bolea, 
deputat din partea PSRM, jurist
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Pe 26 mai 2014 deputaţii PL Mihai Ghimpu, Cori-
na Fusu, Gheorghe Brega şi Valeriu Muntean s-au 
adresat la Curtea Constituţională a Republicii 

Moldova cu cererea de a fi interpretat articolul 11 din 
Constituție „despre neutralitate”. Liberalii, ai căror lo-
zincă electorală este refuzul de neutralitate a Moldovei 

şi aderarea la NATO, şi-au motivat adresarea prin faptul că la momentul adoptării Consti-
tuţiei pe teritoriul Moldovei se afla deja armata rusească, că neutralitatea ameninţă unitatea 
sau dispariţia statalităţii moldoveneşti, precum şi prezenţa unor contradicţii a statutului de 
neutralitate cu prezenţa forţelor internaţionale de menţinere a păcii.

Clătinarea „bărcii”
Simţindu-se învingători, euroin-

tegratorii vor trece la etapa următoa-
re de trădare a statului moldovenesc 
. Aceasta va fi marcată prin încercări 
de a renunţa la neutralitate, «raiduri» 
asupra  Transnistriei și apropierea de 
NATO.

Partidul Socialiştilor, fiind cea mai 
puternică opoziţie din ţară, nu va per-
mite astfel de situaţii, şi va folosi orice 
metodă legală, şi împreună cu dum-
neavoastră, dragi cetăţeni, va apăra 
pacea şi stabilitatea pe acest pămînt. 
Nu avem nevoie de NATO!

Treburi constituţionale

Neutralitatea va fi!

Socialiștii și-au exprimat dezacordul cu modul în care au 
decurs alegerile parlamentare, din cauza încălcărilor grave, atît 
a legislației locale, cît şi a celei internaționale, solicitînd alegeri 
repetate. „Nu falsificărilor!”, „Ruşine!”, „Cerem alegeri repeta-
te!” – scandau protestatarii.

Motivul adresării a PSRM 
l-au constituit numeroasele în-
călcări:

• Autorităţile nu au permis 
celor peste 700 mii de cetăţeni 
ai R. Moldova, care se află în 
Rusia, să participe la alegeri.

• În ziua alegerilor, la sec-
ţiile de votare din Moscova şi 
Sanct Petersburg s-au format 
cozi imense, dar autorităţile au 
refuzat acestor oameni în drep-
tul să-şi exercite dreptul la vot, 
oferind doar cîte 3 mii de bu-
letine de vot pentru fiecare din 
cele 5 secţii de votare deschise 
în Rusia. În acelaşi timp, în ţă-

Partidul Socialiştilor din Republica Moldova a contestat la Curtea 
Constituţională rezultatele alegerilor parlamentare din 30 noiembrie 2014 şi 
a cerut alegeri repetate.

rile UE şi SUA au fost deschi-
se 90 de secţii de votare pentru 
200 mii de cetăţeni.

• Încălcînd Constituţia R. 
Moldova şi alte legi, autorită-
ţile au lipsit 150 mii de cetă-
ţeni cu paşapoarte sovietice de 
dreptul de a vota. 

• Încălcînd legislaţia inter-
naţională şi locală, autorităţile 
au eliminat din cursa electorală 
partidul „Patria” cu cîteva zile 
înainte de alegeri.

• În ziua alegerilor au fost 
comise o mulţime de încălcări. 
În primele ore de lucru a secţi-
ilor de votare, a ieşit din func-

ţiune registrul electronic 
al alegătorilor, care nu ar 
fi permis multipla votare. 
Au fost semnalate cazuri 
de „carusel”, de cumpăra-
re a alegătorilor, presiuni 
din partea autorităţilor asupra 
organelor controlate de ei, 
precum şi alte încălcări, ce nu 
permit să fie considerate aceste 
alegeri legale, iar rezultatele – 
veridice.

În legătură cu aceasta, Par-
tidul Socialiştilor nu a fost de 
acord cu mersul alegerilor par-
lamentare și a cerut revotarea. 
Atenţionăm toate instituțiile 

acreditate în Moldova că 
alegerile parlamentare din 
RM s-au desfășurat cu în-
călcări grave a legislației 
internaționale, și prin urma-
re, nu pot fi considerate de-
mocratice și libere.

Din păcate, cum era de 
aşteptat, Curtea Constituţio-
nală, formată practic din ce-
tăţenii ţării vecine, a respins 
toate plîngerile partidelor, 

La Curtea Constituţională 
cu cerinţa de alegeri repetate!

inclusiv din partea PSRM, şi a 
validat alegerile.

Amintim, că anterior Parti-
dul Socialiştilor a cerut demisia 
membrilor Comisiei Electora-
le Centrale şi conducerea Mi-
nisterului Afacerilor Externe şi 
Integrării Europene, care nu au 
reuşit să preîntîmpine încălcări-
le în timpul votării, şi nu a putut 
garanta cetăţenilor RM dreptul 
constituţional de a vota liber.

Protest

În ziua cînd Curtea Constituţională examina 
rezultatele alegerilor şi contestaţiile partidelor 
politice, membrii Partidului Socialiştilor din 
Republica Moldova, împreună cu activiştii 
„Gărzii tinere”, au protestat în faţa Curţii 
Constituţionale.

Despre care alegeri directe vorbiţi? Datorită cui suntem 
astăzi la putere? Doar datorită comuniştilor-reformatori şi 
blocului „Pentru Uniunea Vamală”. Dacă vor avea loc alegeri 
directe, le pierdem şi, împreună cu acestea, pierdem şi cursul 
european.

Mihai Ghimpu, 
preşedintele PL

În ţară se produc „lucruri stranii, fără precedent în toată perioada de la 
obţinerea independenţei. Nu au existat deţinuţi politici. Nu au fost cazuri ca 
un deputat să moară în nişte împrejurări mai mult decît stranii. Cîte lucruri 
stranii ne mai aşteaptă în viitorul apropiat? La ce să ne aşteptăm? Iată care-i 
întrebarea. În acelaşi timp, oamenii au sentimentul de frică, un sentiment care 
nu a existat de mult timp, poate de pe timpul conflictului militar din 1992”. 

Zurab Todua, ex-deputat PCRM

Adunaţi la rezultatele partidelor pro-euroasiatice voturile adepţilor 
partidului “Patria”, exclus din alegeri chiar în ajunul votării, plus 700 
mii de migranţi muncitori din Moldova în FR, pe care autorităţile de la 
Chişinău i-au împiedicat să voteze şi veţi obţine valoarea reală a euroin-
tegratorilor în această ţară. Chişinăul oficial ar face bine să se gîndească: 
bună cale urmăm, tovarăşi? Nu mai vorbesc de faptul pentru cine ar fi 
votat cei 500 mii de transnistreni, dacă aceștia(eurointegratorii) conside-
ră că au cîștigat în alegeri.

Dmitri Rogozin, viceprim-ministru al FR

GHIMPU: SÎNTEM LA PUTERE DOAR DATORITĂ COMUNIŞTILOR-
REFORMATORI ŞI BLOCULUI „PENTRU UNIUNEA VAMALĂ”

Militarii moldoveni şi americani au participat la 
exerciţii militare de amploare, care au fost organizate la 
poligonul brigăzii de infanterie motorizată „Moldova”, 
situat în preajma Bălţului.

Una dintre principalele activităţi exersate au fost 
tirurile din tunurile anti-tanc.

Vă amintim că trupele militare americane constituie 
carcasa trupelor de şoc ale NATO, cu care autorităţile 
moldoveneşti îşi intensifică vertiginos colaborarea în 
ultimele cîteva luni.

Unii politicieni, care în prezent, poartă tratative 
referitor la crearea coaliţiei de guvernare, au declarat 
deschis despre necesitatea aderării ţării la NATO, pentru 
a se poziţiona în acelaşi rînd cu statele occidentale anti-
ruseşti.

se antrenează în nimicirea tancurilor

Militarii din Moldova şi SUA 
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În rezultatul 
şedinţei 

Consiliului 
Republican, cea 
mai numeroasă 

formaţiune 
parlamentară 

- PSRM - a 
prezentat 

viziunea sa 
cu privire 

la situaţia 
postelectorală 

din ţară, precum 
şi programul său 
de acţiuni pentru 
perioada imediat 

următoare.

Alegeri 
nedemocratice
Alegerile parlamentare, care 

au avut loc pe 30 noiembrie, s-au 
desfăşurat cu grave încălcări ale 
legislaţiei naţionale şi internaţio-
nale. Campania electorală a fost 
cea mai murdară din anii de exis-
tenţă a Republicii Moldova. Mai 
mult de 852 mii de cetăţeni ai R. 
Moldova nu şi-au putut exerci-
ta dreptul constituţional la vot. 
Aceştia sunt, în primul rînd, con-
cetăţenii noştri din Rusia, deţi-
nătorii paşapoartelor sovietice şi 
alte categorii de cetăţeni. În ziua 
alegerilor au fost înregistrate 
sute de abateri grave de la legis-
laţia electorală, inclusiv votarea 
multiplă prin intermediul aşa-
numitelor ”carusele”, ieşirea din 
funcţiune a sistemului electronic 
al CEC, creşterea nejustificată a 
listelor de alegători, cel puţin cu 
cîteva sute de mii de cetăţeni şi 
multe altele. De asemenea, încăl-
cări grave au fost înregistrate şi 

la numărarea voturilor, în speci-
al la stadiul final a procesului de 
numărare.

Ţinînd cond de cele ex-
puse, dar şi de scoaterea 
ilegală din cursa electora-
lă a unui concurent elec-
toral cu doar două zile 
înainte de alegeri, Parti-
dul Socialiştilor declară: 
alegerile parlamentare din 
30 noiembrie 2014 nu au 
fost libere şi nici demo-
cratice.

În pofida la toate în-
călcările menţionate, pre-
zentarea unilaterală a in-
formaţiei în mass-media, 
a presiunii fără precedent 
asupra partidelor de opo-
ziţie, la aceste alegeri au învins 
susţinătorii aderării Republicii 
Moldova la Uniunea Vamală şi 
Uniunea Euroasiatică. Cantita-
tiv, majoritatea voturilor au pri-

mit parti-
dele care, 
într-un fel 
sau altul, se 
poziţionea-
ză pe par-
tea stîngă a 
eşichierului 
politic.

Dacă în 
ziua alege-
rilor s-ar 

fi desfăşurat un referendum cu 
privire la vectorul extern de dez-
voltare, ceea ce a fost propus 
anterior de socialişti, astăzi si-
tuaţia în ţară şi agenda politică 
ar fi fost proestică, indiferent de 
“culorile” coaliţiei şi componen-
ţa viitorului Guvern. Numai prin 
înşelăciune electorală, din contul 
implicării în campanie de către 
eurounionişti ai partidului clonă 
cum ar fi comuniştii-reformatori 
şi a ”spoilerul”-ui politic – blo-
cul ”Pentru Uniunea Vamală”, 
procentele şi mandatele de de-
putat s-au repartizat în favoarea 
formaţiunilor ”proeuropene”. 
Despre aceasta au declarat des-
chis chiar liderii partidelor de 
dreapta. Majoritatea în Parla-
ment, chiar dacă va fi formată, 
se va face graţie manipulărilor şi 
falsificărilor grosolane.

Despre 
coaliţie 
şi Partidul 
Comu-
niştilor

În ultimii 
doi ani, înde-
osebi în tim-
pul campaniei 
electorale, Par-
tidul Socialiş-
tilor a devenit 
ţinta atacuri-

lor masive din partea autorităţi-
lor şi mass-media subordonată 

acestora, tirajării minciunilor şi 
fabricării sondajelor sociologi-
ce. Chiar şi în aceste condiţii am 
reuşit să devenim cel mai mare 
partid parlamentar. Aducem sin-
cere mulţumiri fiecărui alegător 
pentru încre-
derea acor-
dată. Suntem 
conştienţi de 
r e sponsab i -
litatea care 
ne revine, în 
calitate de 
unicul partid 
de opoziţie 
din ţară. În-
ţelegem că 
am obţinut 
acest rezultat 
ca urmare a poziţiei noastre con-
secvente, luptei de zi cu zi pentru 
interesele fiecărui cetăţean, unei 
echipe profesioniste şi progra-
mului propus de modernizare so-
cial-economică.

Am afirmat în repetate rînduri 
că Partidul Socialiştilor va co-
opera în Parlament şi va forma 
coaliţii doar cu acele partide care 
susţin des-
chis iniţiativa 
noastră de a 
anula Acor-
dul de Asoci-
ere cu UE, de 
a organiza un 
r e f e r e n d u m 
naţional pri-
vind vecto-
rul extern de 
d e z v o l t a r e , 
de a intro-
duce în şcoli cursul de Istorie a 
Moldovei şi limbă moldoveneas-
că, de schimbare în totalitate a 
politicii sociale a statului, în pri-
mul rînd în ceea ce priveşte pen-
siile, salariile, crearea de noi lo-
curi de muncă, protecţie socială, 
sănătate şi educaţie.

Noi am propus şi am sperat că 
vom avea o agendă politică unică 
cu deputaţii din fracţiunea Parti-

dului Comuniştilor, dar, din pă-
cate, s-au realizat cele mai tris-

te prognoze ale 
noastre. PCRM 
s-a declarat dis-
ponibilă să cre-
eze o alianţă cu 
partidele pro-
europene de la 
guvernare şi, de 
facto, să susţină 
cursul de dez-
voltare dezas-
truos al ţării. 

A s t ă z i , 
PCRM s-a de-
zis complet de 
propriile pozi-
ţii politice şi 
de fundamentul 

ideologic, „deviind” spre Oc-
cident pentru a-şi trăi ultimele 
zile. Este foarte regretabil faptul 
că PCRM în frunte cu Vladimir 
Voronin le-a întors spatele pro-
priilor alegători şi a început ne-

gocierile pentru un loc cald sub 
aripa guvernării. Formaţiunea şi-
ar fi putut încheia existenţa poli-
tică într-un mod mult mai nobil. 
Sîntem gata să oferim platformă 
pentru lupta politică în continua-
re pentru toţi comuniştii, care nu 
sînt de acord cu acţiunile condu-
cerii actuale a PCRM.

Partidul Socialiştilor menţio-

nează că îşi va păstra statutul de 
opoziţie dură, va duce o luptă in-
transigentă cu oligarhii şi cu eu-
rounioniştii de la guvernare, pre-
gătind terenul pentru o victorie 
deplină şi efectivă a forţelor de 
stînga la următoarele alegeri par-
lamentare. Folosind toate mijloa-
cele legale, vom milita ca aceste 
alegeri să fie anticipate.

Obiectivele Partidului Socialiştilor:
dezvoltarea regiunilor şi colaborarea cu societatea civilă

POZIŢIE OFICIALĂ

ALEGERI
NEDEMOCRATICE

SOCIALIŞTII PROPUN 
PLATFORMĂ 

TUTUROR COMUNIŞTILOR, 
CARE NU SÎNT DE ACORD 

CU CONDUCEREA PCRM

PENTRU PRIMA DATĂ, 
ÎN MOLDOVA, 

SOCIALIŞTII VOR LANSA 
UN SISTEM 

DE PETIŢII ELECTRONIC
SOCIALIŞTII 

SE PRONUNŢĂ 
PENTRU COLABORARE 
CU SOCIETATEA CIVILĂ

ADEPŢII

AR FI ÎNVINS

UN REFERENDUM

DACĂ, LA 30 NOIEMBRIE

VECTORULUI EUROASIATIC

AR FI AVUT LOC
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Partidul Poporului în 
strînsă legătură cu 
societatea civilă
Partidul Socialiştilor anunţă o 

deschidere totală pentru colabo-
rarea cu societatea civilă. Îndem-
năm pe toţi să facem împreună o 
monitorizare totală a actului de 
guvernare, să luptăm cu corupţia 
şi fărădelegile din toate eşaloa-
nele puterii. 

Astăzi, avem nevoie de conso-
lidarea tuturor forţelor sănătoase 
ale societăţii pentru a riposta gu-
vernării antipopulare şi antistata-
le.

Partidul Socialiştilor îşi pune 
drept obiectiv să se transforme 
într-un partid care ar aparţine în 
întregime poporului. Vom imple-
menta principiile de transparen-

ţă în procesul politic, difuzarea 
deschisă a activităţii comisiilor 
parlamentare, participarea la 
aceste şedinţe a reprezentanţilor 
societăţii civile şi a mediului de 
experţi, precum şi a cetăţenilor 
de rînd, lucru ce va fi implemen-
tat prin intermediul mijloacelor 
informaţionale electronice per-
formante în elaborarea şi exper-
tizarea proiectelor de lege şi a 
proiectelor de decizie la toate ni-
velurile puterii de stat. Vor fi cre-
ate comitete şi consilii de experţi 
pentru diferite direcţii şi sectoare 
ale economiei, sferei sociale şi 
umanitare. 

Partidul Socialiştilor, pentru 
prima dată în istoria modernă a 
Moldovei, va implementa un sis-

tem electronic naţional de petiţii 
şi adresări, precum şi va asigura 
o evidenţă şi un control strict al 
modalităţilor de realizare a pre-
vederilor legislaţiei autohtone 
şi a celei internaţionale. Deja la 
finele lunii ianuarie, 2015, în fi-
ecare raion al ţării Partidul So-
cialiştilor va deschide oficii de 
audienţă publice pentru acorda-
rea asistenţei juridice şi sociale 
cetăţenilor. Deputaţii fracţiunii 
noastre vor fi alături de fiecare 
cetăţean în fiecare zi pentru a 
ajuta la soluţionarea probleme-
lor. Fracţiunea va organiza un 
lucru activ în oraşele şi raioane-
le ţării.

Iniţiativele 
şi cerinţele PSRM

Partidul Socialiştilor cere 
convocarea de urgenţă a şedinţei 
Parlamentului pentru examinarea 
şi adoptarea unor decizii, care ar 
ţine, în primul rînd, de situaţia 
dramatică din sistemul financiar-
bancar, de deprecierea monedei 
naţionale, de elaborarea buge-
tului şi a politicii fiscale pentru 
anul 2015, de majorarea pensii-
lor şi de realizarea altor proiecte 
social orientate.

Partidul Socialiştilor va insis-
ta, aşa cum s-a declarat anteri-
or, asupra denunţării Acordului 
de Asociere şi de Liber Schimb 
Comercial cu UE, asupra orga-
nizării unui referendum naţional 
cu privire la vectorul de politică 
externă al ţării. 

La rîn-
dul nos-
tru, sîntem 
gata, în 
paralel, să 
prezentăm 
un proiect 
al bugetu-
lui pentru 
anul viitor, 
p r e c u m 
şi un set 
de măsuri 
u r g e n t e 
pentru sta-
b i l i z a r e a 
cursului le-
ului. Zeci 
de proiecte 
de lege ale 
P a r t i d u l 
Socialişti-
lor din Re-
publica Moldova sînt deja gata 
pentru a fi examinate la şedinţe-
le comisiilor şi şedinţele în plen 
ale Parlamentului. 

Socialiştii vor veni cu iniţiati-
va de modificare a Constituţiei la 
compartimentul ce ţine de proce-
dura de alegere directă a preşe-
dintelui ţării de către toţi cetăţe-
nii Moldovei.    Este doar o parte 
nesemnificativă din activitatea, 
pe care sîntem gata să o începem 
chiar de la primele şedinţe ale 
Parlamentului nou ales.

Partidul Socialiştilor îşi pro-
pune printre obiectivele de bază 
reintegrarea ţării. Sîntem gata 
să discutăm la nivel parlamentar 
proiectul nostru de federalizare. 
Un alt obiectiv separat este apă-
rarea valorilor noastre tradiţio-
nal-creştine. Vom depune toate 
efurturile pentru anularea legii 
scandaloase de „egalitate a şan-
selor”, interzicerea paradelor-
gay şi propagandei homosexua-
lităţii.

Dezvoltarea 
regională 
şi alegerile locale
În cel mai scurt timp, Partidul 

Socialiştilor este gata să prezin-
te societăţii programul naţional 
de dezvoltare regională, bazat pe 
programul de dezvoltare al ţării 
pe termen mediu, prezentat an-
terior de noi. În acest program 
se va ţine cont de problemele fi-
ecărui raion şi vor fi prezentate 
modalităţi de soluţionare a aces-
tora. 

Accentul principal va fi pus pe 
dezvoltarea oraşelor, pe industri-
alizare, pe crearea de noi locuri 
de muncă şi a unor condiţii de trai 
mai bune în sate. Un loc aparte 
este prevăzut pentru descentrali-
zarea puterii de stat şi distribui-
rea echitabilă a mijloacelor spre 
raioanele Republicii Moldova. 

Partidul Socialiştilor consideră 
că, în prezent, avem toate premi-
sele pentru o victorie la alegerile 
locale din 2015. Anume această 
victorie va constitui fundamentul 
unui început real al proceselor de 
integrare spre Est, pornindu-le 
„de jos”, de la nivel raional. 

Ne obligăm să facem tot po-
sibilul în această privinţă şi-i 
îndemnăm pe toţi la consolidare 
întru realizarea obiectivelor pro-
puse.

POZIŢIE OFICIALĂ

SOCIALIŞTII 

VOR PROPUNE 
UN  PROGRAM 

DE DEZVOLTARE REGIONALĂ

SOCIALIŞTII 
RĂMÎN ÎN OPOZIŢIE 

ŞI VOR DUCE 
O LUPTĂ INTRANSIGENTĂ 

CU OLIGARHII 
ŞI EUROUNIONIŞTII 
DE LA guvernare

CONVOCAREA DE URGENŢĂ 
A ŞEDINŢEI PARLAMENTULUI 

SOCIALIŞTII CER 

PENTRU A ADOPTA MĂSURI ÎN SECTORUL 
FINANCIAR-BANCAR, în vederea SOLUŢIONării 
PROBLEMei PRIVIND DEPRECIEREA LEULUI, 
precum și a PROBLEMELor DIN SFERA SOCIALĂ   
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Ofensiva oligarhilor 3!
Campania electorală din 2014 a fost un 
adevărat dezmăț. Arestările oponenților politici,  
intimidările în masă ale cetățenilor, eliminările 
din cursă a unor concurenți electorali cu rating 
înalt, lansarea  impertinentă a unor partide 
clone care să  debusoleze electoratul  PCRM 
și PSRM și multe altele provoacă mari dubii 
privind legitimitatea actului electoral.

Păpușarul 
își nimicește 
oponenții 
politici…
Ideea centrală care se 

inocula alegătorului era că 
PDM este o forță în conti-
nuă creștere, la care aderă şi 
comunitățile etnice, şi ma-
joritatea partidelor, şi liderii 
politici. Este forța care crește 
Moldova, care asigură o ar-
monie interetnică…

Că acești lideri au do-
sare penale, este o altă pro-
blemă. Că unii  lideri ai 
comunităților etnice au pro-
bleme în business, nu are 
relevanță… Contează gestul.

Pentru a-și garanta tre-
cerea în legislativ și contro-
lul total asupra sistemului 
politic, Păpușarul  a dema-
rat o campanie de nimicire 
instituțională și imagologi-
că a tuturor oponenților săi. 
Se pare că exista și un plan 
care indica partidul, ziua și 
ora aderării lui la PD. Aces-
ta a lansat în spațiul public 
2 „spoileri”: Partidul Comu-
nist Reformator (a acumulat 
aproape 5%), orientat con-
tra PCRM, și Blocul Uni-
unea Vamală, creat contra 
PSRM (a zmuls 3%). Deși 
reformatorii fuseseră creați  
pentru a-l îngenunchea pe 
Voronin și a-l face să elimi-
ne echipa Tkaciuc, ei și-au 
continuat jocul politic. În 
ciuda existenței unei decizii 
a Curții de Apel, Comisia 
Electorală Centrală i-a lă-
sat să participe în campania 
electorală. Aici presupunem 

interesul lui V.Filat care nu-
și dorea ca PCRM–PD să 
dețină, în definitiv, 51 de 
mandate. Nu excludem că și 
PLR ar fi putut avea același 
scop: să smulgă 2-3% de la 
PL, pentru a nu-l consolida 
prea tare pe Păpușar…Dar, 
în lipsă de probe, rămînem 

la etapa ipotezelor. Cel puțin, 
pare suspect faptul că PSRM 
era pe locul 9, iar „spoilerul” 
său pe locul 10. Nu mai zic 
de I loc pentru PD.

La 8 octombrie, 13 pri-
mari PCRM din nouă raioane 
ale țării, precum și doi consi-
lieri raionali din Cantemir și 
Strășeni au aderat la PD. 

Deja la finele 
lui octombrie–
noiembrie, mai 
multe partide 
au fost scindate.
PLR, parte a guvernului 

CPE, a pierdut doi miniștri – 
Marinuța și Bodiștean, care 
au trecut cu pompă la PD, 
criticînd feroce conducerea 
partidului! Anterior, ei avu-
seseră probleme cu justiția…
Mai apoi, PLR este părăsit de 
vreo 20 de inși, printre ei pri-
mari și consilieri,  care aderă 
in corpore la PDM!

Urmează mișcarea Anti-
mafie, părăsită, la 22 octom-
brie, de un grup de membri 
ai consiliului național al 
formațiunii.  Vitalie Ţaulean, 
unul din organizatorii scindă-
rii, a declarat că PCRM ar fi 
fondatorul și finanțatorul An-
timafiei! Evident că știrea a 
fost mediatizată cu generozi-
tate de Publika TV.

Mai apoi, o lovitură sub 
centură încasează și unul din-
tre aliații taciți ai lui V. Filat 
– liderul partidului Vozrojde-
nie, Vadim Mișin. La 24 no-
iembrie, acesta este părăsit de 
către deputatul Oleg Baben-
co, businessman,  fondatorul 

instituției Universitatea Sla-
vonă, fiind urmat de alți 11 
activiști. Motivația era una bi-
zară: Babenco se declară con-
tra extremismului… O ironie 
a sorții este că însuși Mișin l-a 
părăsit pe Voronin  din același 
motiv)).  Accidental, dar la 29 
noiembrie, dosarul lui Andrei 

Babenco, director executiv la 
Universitatea Slavonă tata lui 
O. Babenco,  a fost din nou 
amînat….  

Cred că e clară conexi-
unea? Toți care aderă la PD 
au dosare penale. Iată așa, 
domnule Tappiola, se face in-
tegrarea europeană în Repu-
blica Moldova!

Liderul PLDM nu a 
mișcat un deget pentru a-și 
salva foștii aliați. Aici mă re-
fer și la hărțuirea permanentă 
a lui M.Formuzal, bașcanul 
UTAG, care, pur și simplu, 
este ciuruit de dosarele pena-
le fabricate pe bandă rulantă 
de Procuratura “reformată” 
de Alianța proeuropeană.

PSRM prin minune 
a scăpat de 
scindarea 
internă. 
Deși, recunoaștem, atît 

Plahotniuc, cît și Filat au în-
cercat s-o facă. Astfel, Krîlov 
și Abramciuc, dependenți o 
vreme de Filat, au purtat par-
tidul prin judecăți, au aver-
tizat opinia publică despre 
“pericolul Dodon”, au oferit 
interviuri veninoase Ziarului 
Național și Publika TV. Sco-
pul fusese preluarea raider 
a PSRM. La 24 noiembrie, 
Păpușarul a încercat să scin-
deze PSRM în Găgăuzia, spe-
culînd pe ambițiile liderilor 
locali. La 24-25 noiembrie, 
CEC era la un pas de elimi-
narea PSRM din cursă, la 28 
noiembrie este chiar discuta-
tă posibilitatea majorării pra-
gului. Apropo, și una și alta 
se făceau la propunerea lui 
Voronin. Păpușarul parcă nu 
ar avea nicio atribuție.

PSRM - partid
Cireașa de pe tort a fost 

excluderea partidului Patria 
din cursa electorală. Ratin-
gul direct de 10-12% oferit 
formațiunii de mai toate son-
dajele, crea pericole iminente 
pentru Păpușar prin formarea 
unei coaliții PSRM-PATRIA 
și, posibil, PCRM. Dacă lide-
rii PSRM-Patria îi ofereau lui 
Voronin funcția de președinte 
sau spicher, acesta, foarte 
probabil, ar fi putut accepta 
oferta. Atunci Păpușarul ni-
merea în opoziție. Riscuri-
le erau foarte mari, inclusiv 

pentru Filat, interesat perso-
nal de eliminarea lui Usatîi. 
Aici s-a produs consensul 
PLDM-PD. 

Crearea 
unui pericol 

inventat - cel al 
extremismului
În acest sens, a fost lan-

sată operațiunea PD contra 
extremismului politic. Sensul 
acesteia era simplu: ratingul 
PD era modest. Mesajul soci-
al Creștem Moldova nu avea 
efectul scontat, fiindcă PD a 
fost partidul care a redus cel 
mai mult din programele so-
ciale.

Era nevoie de o sperietoa-
re, gen opoziția = război, PD 
= Pace; PSRM și Patria = ex-
tremism, PD = constructivism. 
Deci trebuia să se apeleze la 
fobii, instincte primitive de 
supravețuire, unicele în stare 
să transforme cetățenii în tur-
mă.

Atenție: sensul unui astfel 
de mesaj este periculos prin 
definiție. Astfel, oricine îl  
critică pe Păpușar va fi ime-
diat declarat Extremist. Cel 
puțin, PD a acuzat Antimafia 
de extremism tocmai pentru 
aceste acțiuni. O etichetă si-
milară va fi atașată și princi-
palului critic al Păpușarului 
–trustului Jurnal…

PD repeta, într-un fel, 
mesajul din 2009: să oprim 
războiul politic, doar că într-
o formulă mai radicală. În 
acest sens, cu 2 săptămîni 
pînă la finele campaniei, PD 
lansează  acţiuni de intimi-

dare a populației, sugerînd 
că războiul din Ucraina se 
poate extinde și în RM, din 
cauza unor forțe ostile, spri-
jinite de ruși. Mesajul era 
promovat și de canalele an-
tioligarhice, gen Jurnal TV, 
care, inconștient, au ajuns 
ostaticii propriilor fobii și 
viziuni.  Cinismul situației 
era că însuși PD a fost masiv 
sprijinit de ruși în campania 
parlamentară din 2010, Lupu 
fiind candidatul Moscovei la 
funcția de președinte.

Banerele cu mesajul PD 
contra extremismului apar 
imediat în toată țara.  Conco-
mitent, apar şi spoturi video 
ale Partidului pentru Neam 
și Țară, controlat de Păpușar. 
Ele sunt difuzate la toate 
posturile TV, inclusiv Prime, 
unde minutul costă 6000 de 
euro, și Jurnal TV (4000 de 
euro).

Vedeți cît sînt 
de bogate partidele 
extraparlamentare?
Spoturile îi prezintă 

drept “extremiști” pe Do-

PLDM întreaga campanie a evitat 
conflictele directe cu PDM, 
focusîndu-se pe lupta ideologică 
cu PSRM, promovarea mesajului 
european, hărțuirea partidului 
Patria și a socialiștilor.

dacă Leancă devine premier, 
Moldova va fi sub controlul 
total, repet total, al Păpușarului
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Triumful Păpușarului?
don și Usatîi. Concomitent, 
PG, SIS și MAI lansează 
“operațiunea” de captura-
re a teroriștilor.  Teroriștii 
sunt aceeași indivizi care 
erau capturați și în 2013 şi 
care, în lipsă de probe, au 
fost eliberați, însuși Re-
cean cerîndu-și scuze pentru 
dezmăț (cazul Amerberg).
Totuși, important de remar-
cat, pe tot parcursul anului 
2014, portaluri apropiate 
Păpușarului, gen ava.md, 
hotnews.md, voxpublika.md 
au promovat ideea conexi-
unii Tkaciuc-Petrenco-An-
tifa, ultima fiind declarată 
organizație teroristă! Întrea-
ga perioadă 2014 aceste por-
taluri, sprijinite și de Publika 
TV, au făcut teasing, speriind 
lumea cu planurile Antifa.

Dar la alegeri, istoria se 
repetă. Evident, că teroriștii 
aveau legături cu Patria și….
PSRM, lucru “demonstrat” 
de către Ziarul Național, 
apropiat PLDM. Nu am pu-
tut să-mi cred ochilor cînd 
am văzut josnicia la care au 
ajuns acești jurnaliști, pu-
blicînd date supte din deget 
și materiale cu adevărat fa-
bricate. Ava.md a mers şi mai 
departe, cerînd dosare penale 

pentru toți indivizii implicați.
Păpușarul era pregătit 

să elimine atît Patria, cît și 
PSRM.  Dar două partide era 
prea de tot. Plus, exista întîl-
nirea liderului PSRM cu Pu-
tin…Deci riscurile erau mari.  
CEC-ul, CA, CSJ au dat ver-
dictul.

Deja după campania 
electorală este reținut un 
alt membru Patria: Nicolai 
Țipovici. Judecătorul Serghei 
Bularu, care a sprijinit ver-
dictul de arest al lui Țipovici, 
în 2011-2014 – a fost consi-
lier în cabinetul președintelui 
fracțiunii parlamentare a Par-
tidului Democrat din Repu-
blica Moldova.

Ca eurodemagogii să se 
calmeze, le amintesc că și 
dosarul privind retragerea 
licenței NIT fusese condus de 
judecătoarea  Domnica Ma-
nole, verișoară cu D. Diacov. 
Apropo, deja după alegeri, un 
grup de experți de la Publika 
cer dosar și puşcărie pentru 
liderul PSRM, I. Dodon.

Deci extremiștii au fost 
opriți. Chiar în acceași zi de 
joi și vineri, PD serbează “vic-
toria contra extremiștilor” 
printr-un concert de proporții 
halucinante.  La concert 
participă crema artistică a 

Rusiei (Kirkorov, Baskov,  
Malahov, Galkin), cu care 
PD, chipurile, luptase toată 
campania electorală.  Încă 
un detaliu deloc neglijabil: 
Candu obține de la Gazprom 
reduceri la prețul gazului. La 
20 noiembrie aflăm și prețul:  
într-un interviu pentru Ria 
Novosti, Candu face aluzie 
la posibila concesionare a 
căilor ferate moldovenești în 
favoarea unor investitori ruși 

Atacul contra 
PLDM. Șor și 
Filat excluși din 
ecuație?
PLDM întreaga campa-

nie a evitat conflictele direc-
te cu PDM, focusîndu-se pe 
lupta ideologică cu PSRM, 
promovarea mesajului eu-
ropean, hărțuirea Patria și a 
socialiștilor.  Priveam con-
sternat cum Filat la Publika 
repeta același mesaj ca și Vo-
ronin și anume că prețul înalt 
la gaz este rezultatul contrac-
tului semnat de Greceanîi și 
Dodon! Respectiv, Greceanîi 
, ca și Timoșenko, trebuie 
să facă pușcărie…Sper că e 
clar în ce hotel a fost scris 
mesajul? Apropo, dacă con-
tractul semnat de ZG e prost, 

semnați altul! De ce n-o 
faceți? Amintesc acestor inși 
de la Codru că Timoșenko a 
fost eliberată și grațiată…

Dar performanța PLDM a 
fost, din start, compromisă de 
conflictul intern Filat–Lean-
că și, în special, de acțiunile 
subversive ale premierului, 
șantajat de Păpușar pe anu-
mite filiere de familie.

Leancă a promovat subtil 
agenda PDM, aducînd preju-
dicii de imagine grave pro-
priului partid. 

Cît valorează numai asu-
marea răspunderii guver-
nului, din iulie 2014, pe un 
proiect de lege care oferea 
prerogative largi BNM… 
De fapt, Leancă oferea pe 
talger tot sistemul bancar 
Păpușarului. Dar sprijinul 
pentru Ponta? Dar eliminarea 
din liste a lui Butmalai, Cim-
briciuc și Recean pe motiv că 
ar fi corupți? Leancă care a 
dat BEM-ul, Aeroportul, nu-
mere diplomatice la Mosco-
va pentru Șor este onest, iar 
Cimbriciuc care a luptat cu 
oligarhii este corupt? Fru-
mos…Astăzi, 9 decembrie, 
deputatul Butmalai a fost 
găsit mort. Anterior, aces-
ta anunța despre dezvăluiri 
bombă, pe care intenționa să 

le prezinte la o conferință de 
presă planificată la 19 noiem-
brie. Nu a fost să fie.

Pierzînd bătălia pentru 
poziția de lider al listei, care 
i-ar fi permis să preia con-
ducerea PLDM, Leancă se 
focusează pe lupta privind 
menținerea funcției de premi-
er. Din această poziție el spe-
ră să preia conducerea parti-
dului sau să  scindeze PLDM 
într-un viitor apropiat.  Într-o 
asemenea ecuație, Filat este 
simplu deputat. Aceasta dacă 
Curtea Constituțională îi va 
valida mandatul.

La moment există 
informații că Leancă ar pu-
tea ieși cu 10 deputați din 
fracțiunea PLDM, pentru a 
adera la coaliția păpușarului. 
Dacă este adevărat, atunci 
păpușarul va avea nevoie de 
încă 10 mandate, pe care le 
va găsi la PCRM. Aici tot 
sunt posibile scindări în nu-
mele „integrării europene”. 
Voturi se caută și pe filiera 
PSRM, cifra fiind de 300.000 
euro per capita.

În contextul negocierilor, 
Leancă este spijinit de PD 
și Păpușar. Astfel, la finele 
campaniei electorale aflăm 
că CNA a deschis dosar penal 
pe acuzațiile lui Ioniță aduse 
la adresa lui Filat (firma Ca-
ravita, care ar fi deținută de 
rudele lui Filat și ar fi pre-
judiciat statul de cîteva sute 
mln lei)  La 16 mai 2013, 
Filat a recunoscut că ar mai 
avea 4 dosare penale la CNA! 

În acest context, Păpușarul 
face lovitura de grație. Joi, 
27 noiembrie, CSJ, controlat 
de Păpușar, anulează emi-
sia de acțiuni BEM produsă 
în august 2013. Or, anterior, 
Curtea de Apel i-a dat cîștig 
de cauză lui Șor. Ca urmare, 
Șor pierde BEM, ce trece în 
propietatea statului și sub ad-
ministrarea directă a BNM, 
adică a Păpușarului. Pierdan-
tă este și compania ruseas-

că  VEB Capital, subsidiara 
Vneșeconombank, care a 
cumpărat 25% din acțiunile 
BEM.

Anterior, BNM controla-
tă de Păpușar, l-a forțat pe 
Platon să-și vîndă acțiunile 
de la Victoria Bank, se pare, 
în favoarea lui Șor și, pro-
babil, Filat (38%,14 noiem-
brie). Tot BNM se pare că 
i-a refuzat BEM (adică lui 
Șor) cumpărarea a 100% 
din acțiunile Unibank. Altfel 

spus, Păpușarul a lovit dur în 
Șor, lipsindu-l de poziții de 
președintele BEM, dar și de 
active bancare importante. 
Indirect, lovitura se aplică și 
lui Filat. Păpușarul îi creea-
ză probleme și lui V. Platon 
la Moscova, firmele acestuia 
fiind supuse unor verificări 
rigide din partea organelor de 
control.

Leancă, şi el, vîră adînc 
cuțitul în spatele lui Filat. La 
4 decembrie, Leancă anunță 
că a dispus o investigație, cu 
angajarea unor companii in-
ternaţionale, pentru a evalua 
exact care este situația în sis-
temul bancar și, în mod spe-
cial, la BEM. 

Astfel, Filat este în con-
tinuare șantajat pe dosarul 
BEM, ca să cedeze MAI în 
favoarea PL, iar funcția de 
premier în favoarea lui Lean-
că. Profitînd de situația in-
certă, S.Urechean a declarat 
deja că nu vede probleme în 
renașterea AMN, adică scin-
darea PLDM!

Totuși, Filat nu cedează 
așa simplu. Imediat după ale-
geri, PD a propus participarea 
PCRM în guvernare. PLDM 
a exclus din start o aseme-
nea ecuație. E limpede că în 
formula PD+PCRM (40man-
date), PLDM va fi puternic 
marginalizat (23 mandate). 
Formula PD+PL (32 manda-
te) oferă șansa unu echilibru 
fragil. Plus, într-o asemenea 
formulă politică, PLDM își 
păstrează electoratul antico-
munist.

Sensul jocului este sim-
plu: Păpușarul își dorea 
alianța PD-PCRM-PLDM. 
Dacă eșuează formula, atunci 
PD-PL-PLDM. Dar în ambe-
le situaţii, Leancă, omul său,  
trebuie să fie premier. Atunci 
spicher devine Lupu sau Can-
du, președinția este păstrată 
de Timofti, Filat este exclus 
din joc, iar mai apoi și din 
PLDM. Păpușarul profită și 

de miopia europenilor, ahtiați 
de prestația diplomatică a 
premierului. Un plus pentru 
Păpușar este și declarația 
electorală a PLDM că Lean-
că va fi candidatura pentru 
funcția de prim-ministru.

Să fie clar: dacă Leancă 
devine premier, Moldova va 
fi sub controlul total, repet 
total al Păpușarului. Indife-
rent de ce ar spune anumiți 
inși, cu aere pretins europe-
ne. Pentru Moldova, pentru 

democrație, pentru viitorul 
acestui stat, funcția de spi-
cher devine vitală. Iată de ce, 
Păpușarul face tot posibilul 
ca funcția să nu fie deținută 
de Filat. Or, spicherul poate 
fi și președinte interimar…
Tot spicherul propune candi-
datura  Procurorului General. 
Inclusiv, demisia acestuia.

Leancă s-a încleștat cu 
dinții în funcția de premier. 
Pentru ea, este gata la ori-
ce măgărie și chiar trădare 
națională. Pe interior, acesta 
evită discuțiile cu Filat. Ba 
chiar poartă negocieri secrete 
în numele PLDM cu Plahot-
niuc. Vizibil revoltat, Filat a 
depus la 8 decembrie demi-
sia în fața biroului politic al 
PLDM. Cel puțin, așa scrie 
presa.  Reacția mass-me-
diei Păpușarului a fost una 
nervoasă: Filat șantajează, 
dorind funcția de spicher. 
Chipurile, Filat nu vrea să 
plece, jucînd un spectacol 
pentru obținerea suportului 
intern. Probabil, ienicerii 
Păpușarului au dreptate. Dar 
dacă nu au? Însuși faptul că 
Filat a făcut acest pas îi tră-
dează disperarea. Acum totul 
este pe muchie de cuțit.

       
Finalul 
rămîne incert
Este adevărat că Păpușarul 

s-a consolidat.A crescut de 
la 12 la 15%, de la 15 la 19 
mandate. Dacă în 2010 el con-
trola 27 de deputați (PL+PD),  
existînd 73 deputați PLDM, 
PCRM, PSRM care-l puteau 
anihila, astăzi oligarhul con-
trolează 53 de deputați (PD, 
PL, PCRM). Plus, Leancă, 
care poate scinda PLDM. 
Deci Păpușarul a eliminat ris-
cul formării unei majorități 
care-l poate slăbi sau distruge.

Și totuși în legislativ a 
apărut o nouă forță dinami-
că: PSRM, asupra căruia oli-
garhul nu deține absolut nici 
un control. Liderul de partid 
a intrat în categoria liderilor 
naționali, partidul său deve-
nind forța politică nr.1. În 
ecuația anticipatelor, rezulta-
tul poate fi unul incert pentru 
oligarh. Curtea regală de la 
Amsterdam a dispus aresta-
rea a 70 mln de euro ai oli-
garhului.Altfel spus, Viorel 
și Victor Țopa nu dorm. Peste 
hotare se află  R.Usatîi, care, 
probabil, înțelege foarte bine 
cine l-a exclus din joc. Nu 
este clar nici ce se întîmplă în 
capul lui Voronin. În 2 luni se 
vor produce alegerile locale.

Deci partida abia înce-
pe…

Bogdan Țîrdea
P.S. Acest articol reflectă 

poziția personală, subiecti-
vă a autorului și nu implică 
aprecieri și poziții politice.
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în funcția de premier. Pentru 
ea, este gata la orice măgărie și 
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noi nu vă vom
dezamăgi!

mulțumim
pentru susținere!

Dragi compatrioți,

Cu prilejul sărbătorilor de iarnă Vă doresc ca toate 
necazurile și nenorocirile din anul ce s-a scurs să 

rămînă în trecut, iar 2015 să devină anul unor noi începu-
turi și victorii! 

Fie ca Anul Nou să aducă stabilitate, bunăstare fiecărei familii, 
prosperitate și succes Moldovei noastre dragi. 

Din numele meu personal, precum și din numele întregii echipe a 
socialiștilor, permiteți-mi să Vă transmit cele mai calde urări de bine. 
Vă doresc în Noul An sănătate, bucurie, fericire, liniște sufletească și 
confort, dragoste și înțelegere din partea celor dragi. 

La Mulți Ani! Crăciun fericit!
Igor Dodon


